

Patruștutul

AN AL PARTIDULUI MUNCITORESC ROMAN PENTRU JUDEȚUL ARAD

Citiți în corpul ziarului:

- S'a îmbunătățit funcționarea compresorului dela Atelierele C. F. R.
- Muncitorii dela Tâmplăria Mecanică a Uzinelor „Flamura Roșie” dau un caracter permanent întrecerilor socialiste.
- Intense pregătiri în vederea deslășurării Cupei Tineretului Muncitor.

Ăzile de producție ale tineretului muncitor — școală politică și profesională

„Trecerea la construirea socialismului în țara noastră pune în fața Partidului sarcina mobilizării forțelor populare, în frunte cu clasa muncitoare, pentru a putea îndeplini cu succes marea misiune istorică a proletariatului. În aceste condițiuni, problema organizării tineretului muncitor sub conducerea Partidului prezintă o mare importanță politică, deoarece prin marea sa energie, entuziasmul creator și dinamismul său, tineretul muncitor reprezintă un factor de seamă al luptei pentru construirea socialismului.”

(Rezoluția sesiunii Plenare a C.C. al P.M.R. asupra activității Partidului în rândurile tineretului).

Mărea sarcină trasată de Partidul de avangardă a clasei muncitoare în ce privește organizarea tineretului, a fost dată să la îndeplinire cu succes și astăzi, unit într-o puternică organizație tinerescă participă din ce în ce activ sub conducerea Partidului la construirea socialismului în țara noastră.

ni glorioase în istoria acestei lupte rămâne marile realizări ale tineretului nostru muncitor, care prin Botorca, Bumbăști-Livezeni, Salciu, Ciana Mare, APACA-București și prin miile de exemple date în uzine și fabrici în lupta îndeplinirii și depășirii Planului de Stat, dovedește în chipul cel mai clar că atunci când el este în frunte pe un drum sănătos, când enunțul lui este canalizat înspre muncă și, mai ales, când își creează condițiuni obiective pentru îndeplinirea sa, atunci tineretul este capabil de mari minunate fapte.

Tineretul muncitor din R.P.R., în Uniunea Tineretului Muncitor, este cel mai iubit al Partidului nostru și a cărui conducere și îndrumare este asigurată sigur pe urmele glorioase ale Comsomol din țara Sovietică.

Activitățile și întreprinderile din fabricile și întreprinderile din Avântgară socialiste pentru îndeplinirea și depășirea Planului de Stat de către tineri s'au evidențiat prin rezultatele lor în muncă, reușind chiar să depășească în rândurile frunților producătorilor este cazul tovarășului Hozur din uzina dela „Flamura Roșie”, care în ziua de 1 Mai a fost decoret cu „Medalia Muncii”, pentru că a depășit și eforturile lui, din cauza că a devenit fruntaș în producție, reușind în ultimul timp să depășească de aproape 60—70 la sută. Și asemenea exemple nu sunt puține. Sub îndruma-

rea organizațiilor de Partid, antrenarea în muncă de organizațiile U.T.M., numărându-se tineri au realizat însemnate depășiri de norme în producție, au obținut succese în lupta pentru reducerea rebuturilor și a deșeurilor.

La uzinele textile „30 Decembrie” a luat ființă în luna Aprilie o brigadă de producție compusă din utemiști, care în întrecerile socialiste pentru 1 Mai a depășit Planul lunar cu 20 la sută. Creată la inițiativa tinerilor muncitori și muncitoare dela țesătoria „Roscher”, de

(Continuare în pag. 5-a).

Oamenii muncii manuale și intelectuale au salut

Constituirea Comitetului Permanent pentru Apărarea Păcii din R. P. R.

În Aula Ateneului R.P.R. a avut loc o mare adunare, convocată de Comitetul pentru Apărarea Păcii din R.P.R. La adunare au participat membrii ai Guvernului, ai Prezidiului Marelui Adunări Naționale, ai Comitetului Provizoriu al Capitalei, scriitori, artiști, ziariști, reprezentanți ai Armatei, reprezentanți ai organizațiilor de masă și numeroși muncitori și muncitoare. Cu acest prilej au luat cuvântul delegații la Congresul Mondial al Partizanilor Păcii dela Paris—Praga.

Oamenii muncii manuale și intelectuale din Capitală, întruniți la adunare, au ascultat cu atenție dăruirea de seamă ale delegațiilor lor la Congres.

Cuvântul de deschidere a fost rostit de prof. Traian Săvulescu, președintele Academiei R.P.R., apoi a luat cuvântul academicianul Mihail Sădoveanu, Acad. Mihail Sădoveanu, șeful delegației la Congres al oamenilor muncii din R.P.R., după ce a vorbit despre dragostea și admirația cu care au fost primiți reprezen-

Cuvântarea prof. univ. L. Răutu

Luând cuvântul tov. L. Răutu a subliniat că, Congresul Mondial al Partizanilor Păcii a constituit un factor material de consolidare a păcii, a constituit un element nou în situația internațională — element însemnat de care sunt nevoiți să țină seama autorități și unelele complotului urzit de imperialiști împotriva dreptului popoarelor la independență, libertate și pace. Vorbitorul a analizat apoi caracterul cu totul deosebit al Con-

Protestul C.C. al U.T.M. împotriva odiosului proces intentat ziarului „Avant-Garde” și conducătorilor tineretului democrat francez

CC al UTM a adresat guvernului francez următoarea telegramă de protest:

În numele tineretului muncitor din Republica Populară Română, protestăm energic împotriva odiosului proces intentat ziarului „Avant-Garde” și conducătorilor tineretului democrat francez, pentru că s'au solidarizat cu muncitorii

francezi care își cer dreptul la o viață mai bună.

Cerem guvernului francez să pună capăt acestei noi încercări fasciste de încălcare a libertății presei, și de înăbușire a luptei tineretului francez pentru pace și democrație.

COMITETUL CENTRAL
AL UNIUNII TINERETULUI
MUNCITOR

tantă Uniunii Republicilor Socialiste Sovietice, a spus:

„Omenirea întreagă, prin ochii ei din sala marelui Congres, avea înaintea ei, spulberând negrele vizuni apocaliptice ale războiului, lumina soarelui, dreptății, din Marea Tară a Socialismului. În Uniunea Sovietică vedeți asigurată izbânda păcii, viața copiilor, liniștea căminelor, bucuria culturii, biruința vieții asupra morții.

Deaceia participanții la Congresul Mondial al Partizanilor Păcii, reprezentând sute de milioane de vieți și conștiințe omenesti, se ridicau în picioare, fremătând și aplaudând de căteori se arătau la tribună cetățenii țării lui Lenin și Stălin.”

Au mai rostit discursuri la adunare, academicianul prof. P. Constantinescu-Iasi, tov. C. Lepădatu, tov. Vasile Mușat, academicianul Mihail Roller, tov. Ecaterina Borila, tov. Zaharia Stancu, tov. Florica Moșinescu și prof. univ. Leonie Răutu.

greului, relevând că marele număr de țări reprezentate, diversitatea de concepții filosofice și politice, de credințe religioase și de poziții sociale ale celor ce s'au adunat în uriașa încălțată a sălii Pleyel și în sala parlamentului dela Praga, a transformat Congresul dela Paris și Praga într-un Congres al popoarelor, într-un veritabil Parlament Mondial al Păcii. Fapt de această grandioasă manifestare a vigoarei crescânde a forțelor păcii, toate încercările avor

tate ale agenților imperialismului de a organiza contra-congrese „parlamentare paneuropene”, etc., nu pot apărea decât ca eșecuri jălnice.

Vorbitorul a subliniat apoi că fiecare delegație la Congres, a țării noastre sau a oricărei alte țări, a reprezentat unanimitatea poporului său și că într-g Congresul a reprezentat mult mai mult decât sutele de milioane de oameni ce i-au dat în mod direct adevăzarea — a reprezentat majoritatea zdrobitoare a omenirii. În felul acesta s'a desvăluit cu o putere extraordinară principala slăbiciune a imperialiștilor anglo-americani: aceea că ei nu posedă popoarele, acele popoare din rândurile cărora ar trebui să-și recuzeze soldații pentru măcelul mondial pe care-l visează și pe care-l pregătesc. Și deaceia imperialiștii anglo-americani, după cum sunt slăbiți să mărturisească câteodată priu înăși presa lor, se tem să înarmeze popoarele, care le pot servi încăodată lecția primită în China, unde armamentul american trimis lui Ciang-Kai-Shek a ajuns în mâinile Armatei Populare de Eliberare.

În continuare, tov. L. Răutu a subliniat că încă una din marile slăbiciuni ale imperialiștilor anglo-americani constă în faptul că popoarele nu înțeles că războiul pregătit de aceștia este un război profund nedrept, profund amoral, profund criminal.

Vorbitorul a arătat că la Congres marele scriitor Fadeev a demăscat neiertător acle escizise „ideologii”, acel oșios mod de viață — viața asinimțelor și furturilor, jafurilor și

(Continuare în pag. 7)

CULTURĂ ȘI ARTĂ

Crânca teatrală

„Scufița Roșie”

noua premieră a Teatrului Român de Stat

Prin pregătirea piesei „Scufița Roșie” de E. Ciornei, celebru scriitor sovietic, repertoarul Teatrului Român de Stat se îmbogățește cu o creație deosebit de valoroasă.

Cu deosebire de literatura pentru copii, creată de autorii burgheziei, care abundă în elemente mistice, supranaturale și superstiții, această poveste muzicală în 10 tablouri — precum într-o literatură sovietică pentru copii — este legată de realitate. În locul fiintelor închipuite, inele, zâne, bălauri, etc. care înfricoșează pe copii, în această piesă apar ca personaje, fiouri de animale bine caracterizate, naturale, vii. Literatura sovietică pentru copii, cu deosebire de cea burgheză, învechită, distractivă, care prezintă pe om ca o victimă în sânul naturii, sugerează încredere neclintită în forțele proprii, optimism, dragoste de viață.

Alegerea acestei piese în program, constituie o parte pozitivă în activitatea Teatrului, tocmai prin faptul că ea pune la dispoziția publicului arăden o operă literară progresistă, pentru copii, prima creație de acest gen, pusă pe scenă în orașul nostru.

Prezentarea acestei piese, care face parte din repertoarul Teatrului Național din București și a altor teatre de Stat din țară mai demonstrează că în Republica Populară Română, unde clasa muncitoare este forța conducătoare în Stat, grija pentru a da o educație copiilor, este o realitate. Pe când în țările capitaliste și mai ales în Statele Unite, miștile milioaneilor de copii sunt întinsecate prin lectură fitușilor poliștiști și a cinematografului, care îi preamăresc pe criminali și pe cei care lînșează negrii, în țara noastră — precum și în celelalte țări cu democrație populară, unde exemplul Uniunii Sovietice este călăuză luminoasă — tânără generație de mâine este crescută într-un spirit nou, înaintat.

Invitațiile care se deosebesc din pie-

să, înarmează pe copii cu cunoștințe prețioase. Ei se conving că prin luptă unită, bine organizată a celor ce vor binele, răul poate fi învins. Scufița Roșie, care străbate pădurea întunecată, nu cunoaște sentimentul fricii. Ea este pregătită pentru întâlnirea cu lupul. Și are și aliați fideli, în care poate avea toată încrederea. Iepurele, șarpele, păsările, ursul se solidarizează cu ea. Și chiar în grelele momente ea nu cade pradă desnădejdei. Păzitorul ordinii publice vine și o salvează, împreună cu bunica ei.

Presă redă cu mult realism caracteristicile diferitelor animale.

Figura lupului — stăpânul pădurii — ne apare ca un personaj negativ. Stăpânit de ură împotriva Scufiței Roșii, care se ocupă de luminarea micilor animale, lipsite de apărare, el este hotărât să o mănânce pe fetiță. „Vreau mai mult spațiu” — spune în cântec lupul, care la urmă este arestat de Păzitorul ordinii publice. La fel ca și „fubrurul” căruia îi trebuia spațiu vital și care s'a otrăvit la urmă cu sarfenică.

Avându-se în vedere că majoritatea personajilor din piesă sunt animale. Interpretarea rolurilor pune în fața actorilor creșterea deosebită. Acestea, în cea mai mare parte au fost învățate datorită strădanilor depuse în cadrul repetițiilor temeinice îndelungate care s'au făcut cu multă seriozitate. Efectele în acest sens a tov. Marius Alexandru, directorul Teatrului și a tov. George Comănescu căruia aparține direcția de scenă, au fost încununare de succes. Deosebirea conducerea Teatrului a avut o inițiativă fericită în faptul de a ridica elemente tinere în rândurile actorilor piesei, distribuind roluri unor talente din rândurile elevilor Conservatorului de Arte dramatice, în majoritatea lor elemente muncitoare.

Chiar rolul Scufița Roșie este interpretat de o tânără elevă a Conservatorului, Charlotte Bonn, care a dovedit mult talent. Deosebirea în rolul lupului s'a relevat tânără Viorica Oancea, cu un joc de scenă degajat. Dintre artiștii Teatrului, Coca Gheorghiu-urechiușă albă și Costantin Atanasiu-ursul, au creat roluri strălucite. Dar au făcut impresie bună asupra spectatorilor și Crisan Constantinescu în rolul lupului cele patru artiste în rolul păș-

relelor și ceilalți actori din piesă, care au dat dovadă de multe calități artistice.

Valoarea artistică a piesei este și mai accentuată prin muzica de scenă a tov. Brânzeu Nicolae, dirijorul Filarmonicii Municipale din Arad. Creația tov. Brânzeu este o operă bine încheiată, serioasă plină de melodii populare autohtone, accesibile înțelgerii masei. Formația de cameră a orchestrei Filarmonice, dirijată de însuși creatorul muzicii de scenă, se adaptează bine acțiunii, urmărind cântecul fiecărui personaj.

Deosebit de artistice sunt decorurile create de tov. Toth Francisc Sârbuț loș și Al. Katona. Mai ales prima scenă care reprezintă răsăritul soarelui, este captivantă, impresionând adânc spectatorii.

Deosebirea costumele, create de arhitectul Carol Erdely sunt artistice, la fel și măștile.

Pe de o parte conținutul adânc realist al operei, sensul său educativ, iar pe de altă parte muzica de scenă responsabilă, decorurile și costumele artistice, regia strălucită și interpretarea potrivită a rolurilor, fac ca piesa să intereseze nu numai pe copii, dar și pe adulți. HODOS CLARA

Duminică începe
examenul
alfabetizării

De mâine încep examenul alfabetizare pentru muncitorii din țară și fabrici, din instituții culturale.

Un an de muncă zilnică în industrie și agricultură înseamnă însușirea scrisului și cititului. Peste 750 de oameni au dat examenul alfabetizării — ca rezultat al politicii de cultură a omului de către om, după moartea trecutului în țara noastră știut să scrie măcar o literă, să citească zădărnici în fața comisiei de examinare, să scrie și să citească.

În cadrul operei de luminare a muncitorilor, de înlăturare a plâmbului din țară, — moștenire tristă din vremea burghezo-moșierilor — de mâine își vor începe activitatea cele 32 centre examinatoare, în toate județele țării, sute de nume de pe lista muncitorilor alfabetizați.

V. D. CI S.

Programul Teatrului Român de Stat
Azi Sâmb. 14 Mai, ora 7,30
FIUL MEU
Duminică, 15 Mai, ora 7,30
SCUFIȚA ROȘIE
orele 7,30
Cu PAINE și

O scurtă prezentare a concertului de azi al Filarmonicii

În cadrul concertului de astăzi, Filarmonica Municipală prezintă un program deosebit de variat și interesant. Soliștii concertului sunt Piroška Cz. Salgo, pianistă apreciată și Ioan Jedlicska, primul flautist al orchestrei.

Programul cuprinde Concertul pentru flaut și orchestră în Re major de George Philip Telemann, marele contemporan al lui Bach, compozitor fecund și variat, considerat în timpul vieții lui ca unul dintre cei mai de seamă compozitori. Acest concert, alcătuit din patru părți face parte din seria numeroasă de concerte pentru diverse instrumente ale lui Telemann, scrise în stilul polifonic, caracteristic epocii sale, în forma obișnuită a suitei.

Concertul de Ceaikovski în Si bemol minor pentru pian și orchestră este o capodoperă a marelui compozitor progresist rus. De un avânt și măreție deosebită, evocând câmpia imensei Ru-

sii, prin suflul cald al dragăriei și utilizarea cântecelor populare, opera necesită o temeinică cunoștință și interpretare tehnică și interpretare artistică. Concertul conține 8 părți frumoase. Introducerea primei părți este impresionantă prin sonoritatea și claritatea.

Simfonia No. 5 de Anton Bruckner, Mi minor (din lumea nouă) este mai cunoscută simfonie pe care mai-o compozitorul ceh. Serina „Peșteră de săruri” este o simfonie pentru șapte săruri în America, a lui Liszt, pirată de dorul patriei sale. În melodia populară slavă, re, prosepime, varietate melodică. În partea II-a (simfonie) cele patru părți tradiționale, prinde un evocator cântec popular, se pare, la o negresă dormea copilul. Ea este îmbucuroasă melodia slave ce i se dă voluntar în suflet compozitorului. Simfonia se situează pe linia adâncă, concepută pentru fațetele celor populare, tot așa după din cântecul popular își trage lecțiile.

Filarmonica prin programul său prezintă astăzi, dăruindu-ne încăodată că își înțelege rostul ei: acela de a propaga și crea o cultură inspirată din bogățiile artistice ale țării noastre și de a da o interpretare artistică a celor inserate în program. Să înțeleasă de masele muncitoare.

Nicolae

A aparține

VEAC NOU

Ne așteptăm din Aprilie 1948

cu următorul cuprins:

Congresul de la Paris, o armă puternică pentru apărarea Păcii

de A. TRAININ

Oamenii muncii din Uniunea Sovietică întâmplă ziua de 1 Mai cu noi victorii în producție.

Manifest pentru Pace

de P. PAVLENCO

Chimia sovietică, chimia viitorului.

O zi mare a literaturii sovietice

de CONST. SIMONOV

Internationalism și cosmopolitism.

— Scrierile adresate de Boris

sovietic B. Kedrov redacției

zilei „Cultura și Muzică”

La Turnătorii de fontă „Voicov” din Moscova a intrat în vigoare un nou contract sovietic.

Vizitați

Expoziția

de Arte

Plastice

de la Palatul Cultural

Inovațiile tovarășilor Lascu Ilie și Sedici Gh.

S'a îmbunătățit funcționarea compresorului dela Atelierele CFR

și se reduce simțitor consumul de apă

In lupta pentru Plan, tovarășii muncitori și tehnicieni dela Atelierele CFR Arad, obțin noi și noi succese.

In această luptă a lor ei, nu s'au oprit să-și îmbunătățească în permanentă, să simplifice procesul de producție, să găsească metode de lucru noi, care să dea un randament mai mare.

Inovațiile tovarășilor ceferiști și metodele de lucru nou introduse în procesul de producție, au însemnat realizarea de importanță economică de materiale și materii prime au redus simțitor timpul de fabricație a multor operațiuni.

Economie de apă și îmbunătățirea funcționării compresorului

Tov. Lascu Ilie, tovarășului Sedici Gheorghe, șeful hălei de compresori dela Ateliere, reduce cu până la jumătate consumul de apă folosind răcirea cilindrilor compresorului în același timp îmbunătățirea funcționării compresorului.

În cutia de viteză, care prin sistemul de angrenaj reduce turația motorului și face legătura în timp cu axul principal al compresorului, tocmai datorită turației motorului, se încălzea repetat producerea o eripare a cuzinilor și uzau roțile dintate. Pe acestea, mai erau și înconveniențe născute în cutia de viteză, adu-se și trebuia schimbăți.

În această situație a dat de gândit tovarășului Sedici.

„Cum s'ar putea face să încalzească noi aceste greutate? — și-a gândit tovarășul Sedici. — Dacă s'ar gândit să confecționeze deasupra cutiei de viteză un compartiment în care să încalzească un circuit de apă rece în acest fel să evite încălzirea cutiei de viteză. Și într-adevăr după ce se așeză în acest compartiment și se aplică la de viteză, aceasta nu s'ar încălzi. Toate greutățile care mai sus au fost astfel rezolvate.

„Mărit însă consumul de apă. 5 scurgeri de apă provenite din cilindrii compresorului s'au adăugat încă una, cea de pe lângă cutia de viteză. Tovarășii Sedici însă a găsit și la această problemă o rezolvare ingenioasă. În cutia de viteză, în care se scurge afară, a fost introdus în circuitul de răcire a camărilor mic dela compresor, și aici în circuitul de răcirea a camărilor mic dela compresor și abia de aici apoi, apa se scurge afară. În acest fel în loc de 5 scurgeri de apă dela cilindrii dela compresor mare al compresorului, a rămas o singură scurgere și răcește și cutia de viteză.

Tot mai avem patru scurgeri de apă dela compresor — și-au zis tovarășii din această hală. — „Cum să economisim și mai mult?”

„Stăți ce tovarășii, — a spus tovarășul Sedici — eu zic că ar fi să montăm un radiator lângă cutia de viteză a compresorului. Astfel radiatorul să se scurgă apa din aceste cutia de viteză și cilindrii. Să aplicăm apoi niște șuruburi la roata compresorului care

învrătindu-se, să răcească apa din radiator. Apa astfel răcită o vom introduce apoi în circuitul de răcirea cilindrilor celorlalte compresoare. În loc de 5 scurgeri de apă rămâne una singură. Economisim în acest fel patru cincimi din apa folosită până în prezent”.

Tov. Sedici Gh., ajutat de tovarășii Nicolae și Cernău Radu, lucrează în prezent la confecționarea radiatorului amintit.

PRIN INOVAȚIA TOV. LASCU S'A ÎMBUNĂȚIT SISTEMUL DE UNGERE ȘI SE ASIGURĂ OPRIREA AUTOMATĂ A COMPRESORULUI

În același compresor, tov. Lascu Ilie, de meserie montator, a mai făcut și el unele inovații.

Astfel, ungerea compresorului se

face printr-o pompă cu presiune, acționată de axul principal al compresorului, printr-un lanț.

Într-o zi, tovarășii au observat că ieșise fum din compresor. Fiind oprit apoi, s'a văzut că lanțul care pune în funcțiune pompa, a căzut, sistemul de ungere nemaî funcționând, lagărul s'a topit și de aci a ieșit fumul. Lanțul a fost pus la loc, dar a doua zi a căzut din nou. Tov. Lascu a scurta atunci lanțul. De astădată însă, fiind prea strâns, lanțul nu a mai căzut, dar s'a rupt axul pompei.

Inovația tov. Lascu Ilie constă în aceea, că a confecționat un dispozitiv care ține lanțul în permanentă stare de întindere, nici nu poate sări și nici atât de întins nu este ca să rupă axul pompei.

— Prin acest dispozitiv — ne spune tov. Lascu — avem o siguranță de 30-90 la sută că sistemul de ungere funcționează bine. Pentru a avea însă o siguranță de 100 la sută, am aplicat la unul din tuburile prin care se scurge uleiul de ungere, o greutate, care atunci când uleiul este sub presiune, stă ridicat în sus. Când însă presiunea scade, prin nefuncționarea pompei, adică atunci când sare lanțul, greutatea cade în jos. Prin

ceea ce întrerupe contactul de curent la motor. Motorul oprindu-se, compresorul se oprește și el, evitându-se astfel funcționarea lui fără ungere. Compresorul nu mai trebuie să rămână zile întregi în stare de nefuncționare pentru reparată și de căzătorie și chiar secția I-a și IV-a a atelierelor noastre, care se folosesc mai mult de aer comprimat pot lucra în mod continuu.

A mai fost însă și o altă greutate la acest compresor și anume atunci când era pornit, fiind în plină sarcină, s'a întâmplat în repetate rânduri că s'a arsă siguranța prin căderea la transformator. Până s'a reparat aceasta, au rămas fără curent toate secțiile Atelierele.

Prin montarea unui dispozitiv de decompresare a compresorului, confecționat de tovarășul Lascu Ilie ajutat de tov. Ponta Petru, s'a putut înălțura și această greutate. Prin ajutorul acestui dispozitiv, la pornire, compresorul merge în gol și numai după ce este în plină acțiune se pune sarcina. În acest fel siguranța nu se mai arde și curentul nu mai este întrerupt.

Toate aceste inovații aplicate la compresoare, asigură buna funcționare a acestora și prin această activitate în mod neîntrerupt a secțiilor care se folosesc de aer comprimat, este deosebit de asigurată.

Bună desfășurare a procesului de producție a fost astfel simțitor înălțată.

Tovarășii dela tâmplăria mecanică a uzinelor „Flamura Roșie” dau un caracter permanent întrecerilor socialiste din secția lor

De cum intri în secția tâmplăriei mecanice a Uzinelor „Flamura Roșie” te întâmpină zumbetul strident al mașinilor care sub mâinile hotărâte și pricepute ale muncitorilor din secție prelucerează una după alta scândurile necesare construcțiilor de vagoane.

Stivele de scânduri prelucrate și grămezile mari de țelaj stau ca o mărturie a muncii de peste zi a tovarășilor muncitori din secția tâmplăriei-mecanice. Înclăștați în aceeași muncă, mașina și omul, se străduiesc să dăruiască țării noi și însemnate succese în muncă, noi depășiri de normă, chezașie a îndeplinirii și depășirii planului de Staț a îmbunătățirii nivelului de trai a celor ce muncesc, pe drumul de construcție a Socialismului.

Sub conducerea organizației de Partid și datorită muncii depusă de agitatorii din secție, tov. muncitori au trecut la permanentizarea întrecerilor, folosind experiențele câștigate în întrecerile desfășurate în cinstea zilei de 1 Mai.

Întrecerile au următorul obiectiv: Mărirea producției cu 50 la sută, reducerea deșeurilor cu 10 la sută, reducerea timpului mort cu 40 la sută și înlăturarea lipsurilor dela lucru.

Am organizat aceste întreceri socialiste, dându-le un caracter permanent, convinși că rezultatele noastre din câmpul muncii vor contribui la depășirea planului ce revine uzinelor noastre, dovadă astfel că am înțeles pe deplin chemarea Partidului nostru care stă în fruntea luptei pentru construirea socialismului în Republica Populară Română, ne spune tov. Balcan Chiru a cărui grupă este în întrecere cu grupa tov. Goronovici Gheorghe.

Grupa tov. Balcan Chiru, lucrând la mașina de rânzolat în grosime, în ziua de 10 Mai a reușit o depășire de

normă de 84 la sută, iar în ziua de 11 o depășire de normă de 85 la sută. Grupa tov. Goronovici Gheorghe, în ziua de 10 Mai a depășit norma cu 25 la sută.

Grupa tov. Manican lucrând la mașina cu 4 capete, la scânduri pentru vagoane, în întrecere cu grupa tov. Crăciun I. a reușit ca în ziua de 10 Mai să depășească norma cu 54 la sută, iar în ziua de 11 Mai cu 55 la sută, la fel grupa tov. Crăciun I. în ziua de 10 cu 56 la sută iar în ziua de 11 cu 45 la sută.

La mașinile de tăiaș scânduri, adică la ferestrele bandă, tov. Stankoczi I. a reușit ca în ziua de 10 crt. să depășească norma cu 50 la sută, iar în ziua de 11 cu 53 la sută, iar tov. Julian Petru, a reușit o depășire de normă în ziua de 10 cu 41 la sută, iar în ziua de 11 cu 45 la sută.

Tov. Muszkatal Andrei, decorat în cinstea zilei de 1 Mai cu „Medalia Muncii” și-a luat angajamentul să depășească producția cu 30 la sută, să

reducă deșeurile cu 2 la sută și să reducă timpul mort cu 6 la sută.

În ziua de 11 Mai tov. Muszkatal Andrei lucrând la fraza cu lanț la scobitul și găuritul grinzelor la vagon, a reușit o depășire de normă de 65 la sută.

Tov. Nicolovici Ilie, lucrând la mașina de frezat scânduri, a reușit ca în ziua de 10 Mai să depășească norma cu 40 la sută, iar în ziua de 11 Mai a. c. cu 42 la sută.

Rezultatele de mai sus dovelesc că muncitorii din secția Tâmplăriei Mecanice înțeleg rostul întrecerilor socialiste și se străduiesc să le dea un caracter permanent.

„Ne vom strădui ca, de aici înainte, pătrunși fiind de îndemnul P.M.R. să asigurăm depășirea planului secției” — ne spune tov. Gligorascu Dumitru maestrul secției tâmplăriei-mecanice, decorat cu Medalia Muncii.

DEMSOREANU MIRCEA coresp.

Invitare

Serbare școlară

Clasa VII dela Școala Elementară Nr. 22 Arad-Pârneava invită părinții și publicul să participe la serbarea cu program artistic, organizată în cadrul cercului „ARLUS” Dumitrecă 15 Mai, 1949 orele 4 d. m. în sala festivă a școlii.

SPORT

Măine începe în întreaga țară desfășurarea „Cupei Tineretului Muncitor”

Intense pregătiri în județul nostru

Numele câteva zile în trecut dela publicarea apelului lansat de Comitetul Executiv al CGM și al CC al UTM și OSP, în vederea „Cupei Tineretului Muncitor”, și se constată în orașul și județul nostru un interes deosebit pentru această competiție, intrată de acum în tradiție ca o principală manifestare sportivă a tineretului muncitor din țara noastră.

Concursurile populare anterioare au deschis gustul tineretului pentru sport, mobilizând pe terenurile de sport mase noi, iar pe de altă parte aceste concursuri au constituit pentru cadrele ce activează în sport, o vizităabilă școală, învățându-le cum se duce mai bine și mai temeinic munca de agitație, mobilizare și organizare a tineretului în aceste competiții de mare amploare. Aceste competiții sunt menite a crea condițiile obiective realizării și la noi în țară, a unui complex sportiv, gen GTO, care în URSS constituie însăși realizarea sportului de masă.

În județul Arad, Comisia îndreptată a CTM-ului a pregătit în mod temeinic mobilizarea tineretului de la sate și orașe. Instructorii plecați pe teren în diferite plăși, raportează un mare entuziasm în rândurile tineretului muncitor sătesc. În Cupa Tineretului Muncitor tineretul sătesc va avea, după toate semnele, o masivă participare. Subcomisiile de organizare din judeleana CTM Arad lucrează cu mare înfăptuire în ducerea la bun sfârșit a muncilor de pregătire, a fazelor preliminare.

Cum se desfășoară „Cupa Tineretului Muncitor”

Pentru a se ajunge la rezultatul dorit, ca fiecare tânăr să participe în CTM, trebuie mai întâi ca fiecare tânăr să cunoască, să fie complet lămurit asupra acestei competiții. Modul în care se duce muncă de lămurire, nu dă cele mai bune speranțe că scopul va fi atins, și că Cupa Tineretului Muncitor, va însemna un nou pas înainte spre realizarea sportului de masă.

Despre felul cum este organizat, și despre programul Cupei Tineretului Muncitor, trebuie să se știe următoarele:

CTM se desfășoară în întreaga țară în 6 etape eliminatorii, între 15 Mai—7 August 1949. Vârsta tinerilor participanți este cuprinsă între 14—25 ani, participarea fiind reglementată pentru fiecare din sporturile figurând în programul CTM, de protocolul respectiv. — Vârful sportiv nu vor putea lua parte la competițiile Cupei, pentru a nu împiedeca ridicarea elementelor talentate din masă. Programul C. T. M. prevede atât pentru băieți cât și pentru fete următoarele sporturi:

Atletism, gimnastică, hand-ball și volley-ball.

În fiecare etapă se califică pentru faza sau etapa următoare, la probele de atletism, primii clasati, la stafete și la sporturile de echipe, prima echipă clasată. La probele individuale de atletism, concurenții se vor împărți după vârstă în două categorii: juniori de la 14—18 ani (cei născuți de la 1931 încoace) și seniori de la 15—25 (cei născuți până în 1930 inclusiv).

Independent de calificarea concurenților învingători, pentru etapa următoare se întocmește și un clasament general pe campionate locale de plasă, județene, regionale, provinciale și finale, prin totalizarea punctelor obținute de concurenții individuali și de echipele fiecărei unități participante.

Etapa I-a, în care se desfășoară

campionatele locale, între 15—29 Mai, are ca scop selecționarea formațiilor care vor reprezenta în etapa următoare comunele rurale și urbane cu excepția capitalei de județ respective. În faza I-a, se desfășoară concursurile interne ale unităților și are ca scop selecționarea formațiilor reprezentative ale unităților de bază: școală, facultate, întreprindere, unitate militară independentă, garnizoană M. A. I., unitate de cartier, comună rurală. Fiecare unitate își organizează campionatul intern: școli între clase, facultatea între anii de studiu, regimentul sau garnizoană M. A. I. între subunitățile sale, întreprinderea între secții, iar comunele rurale fac concursuri de selecționare, pentru alegerea celor mai bune elemente.

TINERI ȘI TINERE!

Măine începe desfășurarea marelui competiții de masă



A fost alcătuit lotul Aradului pentru matchul cu Timișoara

În vederea matchului pentru Cupa Orașelor, pe care Aradul îl va susține la Timișoara, Duminică 22 Mai, Districtul de fotbal a alcătuit un lot numeros de jucători, cari Miercuri 18 Mai, la orele 16.50 vor susține pe arenă SSCA un joc de triaj, în vederea formării echipei definitive.

Lotul alcătuit pentru matchul de Miercuri, este următorul:

Marky, Demșoreanu, Carpinel, Doamănoiu, Kohan, Săbu, Janka I., Mosko, Pall, Zelenak, Jivan, Suhanek, Duma, Reinhardt, Eles, Sib-

teanu, Covaci, Stibinger, Dumitrescu, Brosovsky, Janka II, Boaru I., Popa (Frontiera), Komáromy (Peciciana), Chebleu (Păncotana), Fleisch (Peciciana), Cotaci (Tricolor).

Jucătorii susmenționați vor fi prezentați Miercuri la orele 16.30 pe arenă SSCA, având asupra lor echipamentul complet, fără tricou.

Prezența tuturor este obligatorie, lipsurile fiind sancționate prin suspendarea imediată atât a jucătorului, cât și a grupării respective.

AMEFA FLAMURA ROȘIE TRICOLOR SE ÎNTALNEȘTE ÎNTR-UN MATCH DE

Pentru titlul de lider secund din prima categorie FA-Flamura Roșie și FZ susțin azi un joc dificil. Și de un match disputat, care se va desfășura pe arenă SSCA cu un număr mare de spectatori.

Jocul va începe la orele 18 și va fi condus de Măcean N.

INDAGRARA SI SFP JOACA ÎN ARENA SSCA

Tot în cadrul campionatului tricolor, grupările SFP și Indagrara susțin mâine, Duminică un match interesant pe arenă SSCA cu începere la orele 11.

COMUNICAT

În ziua de 16 Mai a. c., Liceului de băieți se deschide de arbitri și oficiali de hand-

Având în vedere încercările grupărilor CTM, cursurile școlii vor dura 14 zile, de la 1 Iunie 1949 și se țin în fiecare zi de la orele 18—20.

Tinerii și tineretele care doresc să participe la această școală, trebuie să aibă avizul Sindicatului care fac parte.

Inscrierile se fac la Județul OSP până în ziua de 15 Mai.

În ziua de 16 Mai a. c., în sala Liceului mixt se deschide școala de arbitri și oficiali de basket a OSP-ului.

Cursurile școlii se țin de la orele 18—20 și durează 4 săptămâni.

Tinerii cari doresc a participa la curs, se pot înscrie la Județul OSP, cu avizul Sindicatului respectiv.

CONVOCARE

Măine, Duminică 15 Mai, la orele 10, sunt convocați la o sesiune extraordinară membrii Districțului de canotaj și responsabili de canotaj dela grupări, la Județenei OSP.

Prezența obligatorie

— DUMINECĂ, 15 MAI, la ora 10, în Centrul de Canotaj al AMEFA Flamura Roșie se va avea pe membrii rămași de la organizarea la o sesiune.

INSTRUCTORII SCOALEI DE FARA MOTOR DELA MOCREA CASTIGAT A DOUA ÎNSCRIEREA INTERNAȚIONALĂ DE ARGINT

Cu ocazia unui sbor de distanță fixă efectuat ieri, de o echipă de trei planoare, executat pentru prima oară în țara noastră într-o nouă formație, instructorii s-au bucurat fără motor dela Mocrea și câștigă cea de a doua înscrineră internațională de argint. La bordul planoarelor au fost: Finescu Mircea, conducătorul, și Cucu Gh. și Gionca Iuliu, pilotii. Planoarele au fost urmăriți de pilotul Fislis Stork YR-M.S.V. și instructorul Petre având în echipaj canicul Trendaffr Miroca, iar pilotul Cucu Gh. și Gionca Iuliu au fost însoțite de biplanul Kranich.

Planoarele au fost urmăriți de pilotul Fislis Stork YR-M.S.V. și instructorul Petre având în echipaj canicul Trendaffr Miroca, iar pilotul Cucu Gh. și Gionca Iuliu au fost însoțite de biplanul Kranich.

SUPLIMENT PENTRU ȚĂRÂNIMEA MUNCITOARE

Sănătatea reorganizării cooperatiei

„Nu credem să fie țăran sărac și sărac, nu numai din județul nostru, în întreaga țară, care să nu-și fi seama și care să nu fi simțit pe ea sa, ce mijloc de jaf și sărăcie cooperativele sub trecutele regiuni pentru cei săraci, și ce mijloc de bogăție erau tot aceleași cooperative, pentru moșierii și chiaburii săraci, — care-și monopolizau dreptul de conducă.

„Nu numai până la 23 August și chiar până mult mai târziu, cooperativele care trebuiau să fie pușca organizării de masă a oamenilor muncii, erau de fapt mijloace de opoziție a unui mănunchiu restrâns de chiaburi, care s'au cocoțat în conștințele acestora.

„Că totuși în ultimii ani, cooperativele au reușit să înregistreze o multitudine de succese în activitatea lor, reușind să satisfacă în oarecare măsură unele cerințe ale oamenilor muncii din orașe și sate, aceasta se datorează luptei clasei muncitoare, a Partidului și unor măsuri luate de guvern, pentru înlăturarea din ce în ce a mai multă chiaburi și alte elemente necinstite aciuiați în conducerea acestor cooperative.

„Pentru a pune însă cooperatia pe picioare complet sănătoase și a o face într'adevăr ea să poată veni în ajutorul celor ce muncesc, fie dela sate, fie dela orașe, Plenara Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român din 3—5 Martie 1949, a luat anumite hotărâri din care cele mai importante care azi sunt pe punctul de a fi aplicate la îndeplinire. E vorba, despre reorganizarea cooperatiei în întreaga țară.

„Ca urmare a acestor hotărâri, a fost creată și în județul nostru Comisia județeană de organizare a cooperativei. Ea își va începe zilele acestea, activitatea pe teren.

„Sarcinile, pe care Comisia Județeană de organizare a cooperatiei trebuie să le ducă la bun sfârșit, sunt desigur foarte importante numeroase și diferite. Și tocmai din acest motiv, țăranii muncitoare din toate satele și comunele județului nostru, în frunte cu organizațiile de Partid, trebuie să le fie tot sprijinul atunci, când unul sau doi membri ai acestei comisii se deplasează în județ.

„Care sunt aceste sarcini ale Comisiei Județene de organizare a cooperativei? În primul rând, e aceea de a nu lăsa ca în timpul cât durează aceste reorganizări, cooperativele să-și înceteze activitatea; de a prelua atribuțiile vechii federale și de a verifica și anume va face pe viitor parte din aceste cooperative, — începând dela cel mai mic membru și până la cel din conducere.

„O altă sarcină a acestei comisii este de a pregăti din timp alegerile pentru cooperativele de consum și meșteșugărești. În vederea acestor alegeri, o atenție deosebită trebuie să fie dată (Continuarea în pag. 11-a)

În cadrul acțiunii de reparație a secerătoarelor, batozelor și tractoarelor,

Muncitorii și tehnicienii dela SMT Sântana au chemat la întreceri socialiste pe tovarășii lor dela SMT Aradul Nou

Reparațiunile vor fi terminate până la 1 Iunie — O batoză socotită reformată va fi repusă în funcție

Și în raza de activitate a SMT-ului din Sântana, muncile agricole de primăvară, au luat sfârșit. Zecile de tractoare, — IAR 22, Hanomag, Deutz, etc. — care mânuite de tot atâtea zeci de tractoriști au reușit să execute înainte de termen programele de lucru fixate, se află azi în remizele stațiunii, pentru a li se aplica, tuturor, reviziile periodice, cîrute de prescripțiunile tehnice, precum și unele reparațiuni.

Paralel cu această, alte echipe de muncitori au început încă din primele zile ale lunii curente reparațiunile batozelor, a căror complexitate terminare e programată pentru data de 10 Iunie a. c.

Să chemăm la întrecere pe tovarășii din Aradul Nou!

Reparațiunile batozelor și reviziile generale ale tractoarelor — în vederea viitoarelor campanii — au început încă din ziua de 3 Martie a. c.

Cu ocazia sedinței de lucru din acea zi muncitorii și tehnicienii au propus chemarea la întreceri socialiste a tovarășilor lor dela Stațiunea de Mașini și Tractoare din Aradul Nou.

Cei care au propus această chemare au fost tractoriștii, pentru că ei sunt aceia care în cadrul întrecerilor dintre echipe în campania de însămânțări recent încheiată, au putut să-și dea mână bine seama ce însemnat depășiri de norme și de

economii de combustibil și materii specifice, se pot realiza prin aceste întreceri socialiste.

Propunerea tractoriștilor, a fost primită cu o deosebită însuflețire de toți muncitorii stațiunii, atât de către mecanicii și meșterii din atelier, cât și de către echipele de reparație batoze.

Obiectivul principal, pe care muncitorii dela Sântana și-au propus în cadrul acestor întreceri, a fost executarea tuturor reparațiunilor, până la 1 Iunie, în loc de 10 Iunie — când — conform planului inițial, era prevăzută terminarea acestei campanii.

Pentru câștigarea întrecerilor

După ce un număr de peste 10 echipe de lucru au fost repartizate

pe lucrări — la tractoare, batoaze și secerători — au început chemările

Măine încep alegerile de asesori populari în județul nostru

Sunt nenumărați acei țărani muncitori, care din cauza că în trecut procesele erau greoaie, costisitoare și durau nesfârșit de mult, se lăsau păgubași, deși aveau dreptatea în mână.

Astfel erau croite legile, încât nu mai cei cu banii mulți, adică tocmai moșierii, chiaburii și tot soiul de speculanți, puteau să profite de ele. Un muncitor, un țăran muncitor, un cetățean nevoiaș cinstit, dacă se nimeria în vre-o pricină cu un mare bogătaş, un fabricant, un proprietar de case, sau un cămătar, nu avea nici o putință să se apere. Procesele erau târăgănite, până când ori cel sărac se lăsa păgubaș, de „bună voie”, ori avocații îi storceau și bruma de avere ce-o mai avea. Justiția era în mâna burgheziei, a moșierimii, servea interesele acestora și aducea sentințe, favorizând pe exploatații.

Noua organizare a justiției însă, prin introducerea asesorilor populari, are menirea de a ocroti drepturile muncitorimii, stând în același timp strajă pentru păstrarea bunului co-

mun, împotriva dușmanului de clasă, împotriva elementelor necinstite.

Interesul pe care-l arată organizațiile de masă și în general întreaga țăranime muncitoare, față de alegerile de asesori populari care măine încep în județul nostru, este pe deplin justificat. Căci într'adevăr tinând seama de rolul, pe care justiția populară îl are întru apărarea drepturilor câștigate de către clasa muncitoare, aceste alegeri trebuie să fie privite de către fiecare om al muncii, ca un eveniment de o deosebită importanță.

Peste 100 de asesori populari vor fi aleși măine în județul nostru, pentru judecătorii populare rurale din plășile Pecica, Nădlac, Curtici și Sântana.

Având în vedere importanța acestor alegeri, să participăm cu toții la ele, alegând ca asesori populari elemente verificate, cinstite, muncitoare, care prin munca și fantele lor de până acum, au dovedit că sunt pătrunși de spiritul luptei de clasă, că sunt atașați cauzei celor ce muncesc.

la întreceri, — între echipele dela batoze. Acestea le-au luat exemplul apoi echipele de revizie și reparație a tractoarelor și cele dela secerători.

Datorită acestor întreceri, în care s'au angrenat majoritatea echipele dela Stațiunea din Sântana, s'a reușit ca în prima săptămână de lucru să se execute demontarea a 21 batoze în loc de 18, cât prevedea planul.

E necesar a se menționa, că atât la tractoare, cât și la secerători și batoze, pentru primele 2 săptămâni au fost programate cele mai grele reparațiuni. Ceea ce înseamnă că în ultimă etapă, munca va merge mult mai repede și că angajamentul luat în cadrul întrecerilor cu Aradul Nou, va fi dus cu siguranță la îndeplinire.

O batoză declarată reformată va fi pusă în stare de funcționare

Printre zecile de batoze ale Stațiunii din Sântana, programate pentru revizie și reparațiuni în actuala perioadă, se găsea și o batoză, care datorită numeroaselor defectiuni și lipsuri, a fost socotită de către comisie, ca ireparabilă, urmând deci, să fi reformată și radiată din inventarul Stațiunii.

Totuși, în cadrul întrecerilor socialiste, a căror desfășurare a început, mai întins, după 1 Mai a. c., tov. Fugătă Aurel împreună cu tov. Fugătă Emeric, ajutați de un elev utemist,

și-au luat angajamentul că vor repune și această batoză în stare de funcționare.

Mai mult: deși lucrările la această batoză au început mai târziu cu câteva zile față de restul batozelor, totuși tov. Fugătă Aurel șeful echipei, și-a luat angajamentul că aceasta va fi complet terminată odată cu a celorlalte echipe, care în cadrul întrecerilor socialiste cu SMT-ul din Aradul Nou, și-au propus sfârșitul campaniei de refacere, la 1 Iunie în loc de 10 Iunie a. c.

În același timp, la Stațiunea de Mașini și Tractoare SMT din Aradul Nou, muncitorii și tehnicienii, depun aceleași eforturi pentru ca planul de reparațiuni să fie adus la îndeplinire nu până la 10 Iunie a. c., ci până la 1 Iunie. Sau poate chiar mai curând...

Să cunoaștem țara Socialismului

Cum se gospodărește o așezare sătească din U.R.S.S.

La 25 km. de centrul raional, pe malul drept al râului Cuban, se întinde stanița căzăcească Vasiurinskăia, cu o populație de 10.000 locuitori.

În timpul războiului, stanița a fost șase luni sub ocupația germanilor cari au lăsat în urma lor mari distrugerii. Ei au lăsat 4 școli, spitalul, dispensarul, stațiunea de cale ferată, clubul, clădirile administrative ale colhozurilor.

Au trecut 6 ani de la eliberarea stăniței. Sovietul sătesc, în fruntea căruia se află fostul ofiter de artilerie, deputatul Nikita Kostenko, a desfășurat în acest timp o intensă muncă constructivă. Cele 6 colhozuri situate pe teritoriul Sovietului sătesc au fost reconstruite. Deasemenea au fost refăcute cele 4 școli, instituțiile sanitare, clubul, biblioteca, fabrica de produse lactate, stațiunea de mașini și tractoare. În centrul stăniței, pe un loc viran, s'a plantat un parc.

Toate aceste lucrări sunt finanțate din bugetul local al Sovietului. Tot din acest buget s'a deschis o maternitate, un centru veterinar, au fost reparate drumurile, conducta principală de apă, etc. Străzile din cartierul central al stăniței au fost asfaltate, a fost construită o unitate electrică.

Dar să vedem din ce este format bugetul Sovietului local?

Sovietul sătesc administrează păduri, căriere de nisip și de lut. O parte din beneficiul realizat de urma exploatarii pădurilor și a carierelor, revine bugetului local. La acest buget se mai adăogă chiria pentru clădirile ocupate de diferite instituții, organizații comerciale, etc...

Sovietul dezvoltă pe o scară largă, producția industrială. Două cooperative produse: cărămizi, cerămice, articole electrice. Un combinat special fabrică produse de tâmplărie, cismărie, olărie și croitorie. Impozitele pe venit, plătite de aceste întreprinderi revin deasemenea bugetului local. Un restaurant, o cafetărie, două magazine cu amănuntul, plătesc impozitul comercial.

Fiecare agricultor, fie el colhoznic sau țaran individual, plătește Statului un impozit agricol, în raport cu mărimea parcelei sale de pământ. 15 la sută din acest impozit, revine bugetului local.

Anul trecut, locuitorii stăniței au subscris pentru împrumutul de Stat, suma de 600.000 de ruble. Din această sumă, bugetul local a primit 22.000 ruble. Cu aceste fonduri a fost reconstruit clubul, conducta de apă, centrul de amplificare a emisiunilor radiofonice, etc...

Activitatea financiară a Sovietului este condusă de contabilul Semen Revkov. Deschiderea a acestor vo-

Bugetul unui Soviet sătesc

luminoasă, pe a cărui copertă scrie „Bugetul Sovietului din Vasiurinskăia”, Semen Revkov înfățișează următorul raport: „Cu fiecare an ce trece, mărim alocațiile pentru nevoile locale. Anul acesta sesiunea Sovietului a aprobat planul nouilor construcții comunale și culturale. Contul de cheltuieli al bugetului prevede suma de 35.000 ruble pentru reconstrucția străzilor și a căselor de locuit. O sumă aproape tot atât de mare, va fi acordată școlilor pentru achiziționarea de noi materiale didactice și de cărți pentru bibliotecile lor. Suma de 37.000 ruble va fi cheltuită pentru mărirea clubului, a maternității, a centrului veterinar. Cheltuielile pentru construcțiile comunale și culturale, vor crește anul acesta cu 50 la sută față de anul trecut.

Pe lângă sumele primite din bugetul local, stanița va primi deasemenea alocații importante din bugetul raional și din cel al republicii. Cu aceste fonduri, se va întreține spitalul și dispensarul, se vor plăti salariile învățătorilor, se va întreține casa de economii, poșta și farmacia.

Colhozurile cheltuiesc deasemenea importante sume de bani pentru construcția cluburilor proprii și a construcțiilor de folos obștesc. Colhozul „Ivko” va pune în curând în funcțiune, o stațiune electrică. În celelalte 5 colhozuri, se construiesc mori, ferme pentru creșterea vitelor, fabrici de cărămidă, etc.

În cel de-al 3-lea an al planului cincinal, stanița a atins nivelul antebelic în toate ramurile economiei, iar în unele l-a depășit.

Deschiderea târgurilor de primăvară în Ucraina

În primele zile ale lunii Mai, s'au deschis în Ucraina târgurile și iarmaroacele de primăvară.

La aceste târguri, cari se țin în 178 orașe, la parte colhozurile din regiunile Nicolaev, Odesa, Cherson, Kirovograd, și Tarnopol.

Chiar din primele zile ale deschiderii târgurilor, prețurile la carne, untură,

ouă și alte produse au scăzut cu 10-15 la sută.

Se vor deschide în curând târgurile și în orașele Donbasului, regiunile Cernigov și Jitomir.

În aceste târguri se vor vinde produse agricole și mărfuri industriale în valoare de 208 milioane ruble.

O intensă campanie pentru construirea de așezăminte culturale sătești

Campania pentru construirea de așezăminte culturale la sate a luat un avânt extraordinar. Numai în regiunea Altai se vor construi în anul curent 30 de școli sătești, 200 de cluburi colhoznice, 2500 săli de cinematograf, 500 de laboratoare agronomice, 5000 de terenuri sportive, 7000 de case confortabile pentru colhoznici și peste 400 de case pentru învățătorii sătești, 94 de centrale electrice, etc.

Deși mii de kilometri despart regiu-

nea Altai de Ucraina Subcarpațică, și aici au loc fenomene asemănătoare. Până la unirea regiunii subcarpațice cu Ucraina, nu erau acolo decât 357 școli. În prezent sunt însă în aceste regiuni 835 de școli, la care învață 125.000 de copii. În fiecare sat există un club și o bibliotecă. În trei ani din momentul unirii regiunilor subcarpațice cu Ucraina, se urmează cursuri școlare 44.000 de persoane.

O școală de muzică într'un colhoz milionar

Colhozul milionar „Sevchenko” din satul Muzaci, din raionul Sviatosinsk—Ucraina, este unul din colhozurile fruntașe ale R. S. S. Ucraina.

Recent, în acest colhoz s'a deschis o școală de educație muzicală, pe care o frecventează un număr de 60 de colhoznici, adulți și copii.

Într'un timp relativ scurt, colhoznicii Harcenko, Matveenko, Tereșenko și învățătorul Efimeicov au realizat succese importante în privința educației muzicale a colhoznicilor și în ceea ce privește înzestrarea școlii cu instrumente muzicale și material didactic. Școala a achiziționat un pian și multe alte instrumente muzicale. O parte din elevii școlii și-au cumpărat instrumente muzicale proprii.

Întreprinderile industriale din Moscova acordă un ajutor important țăranimii colhoznicilor din jurul Capitalei

Întreprinderile industriale din Moscova acordă un ajutor considerabil colhoznicilor din jurul Capitalei sovietice și din întreaga regiune, în ceea ce privește dezvoltarea și ridicarea agriculturii.

În perioada cuprinsă între 1 Ianuarie 1948 și 1 Aprilie 1949, stațiunile de mașini și tractoare din regiune, au primit peste 1800 de tractoare construite în întreprinderile din Moscova. Parcul de tractoare din regiune a depășit mult pe cel dinaintea de război. În 1949 industria Moscovei va da stațiunilor de mașini și tractoare din regiune câteva mii de tractoare, 3000 pluguri de tractoare, 1500 de cultivate, 680 de borone și multe alte unelte agricole.

Mil de posturi de radio în stațiunile de mașini și tractoare

În Sudul Uniunii Sovietice s'a realizat pe o scară largă lucrările de primăvară. Pe câmpiile frumoase au ieșit la muncă sute de mașini și tractoare. Se aud difuziuni și dispoziții transmise pe undele:

— Terminăm arăturile, trecem la semănarea arăturilor de toamnă!

— Transmit dispoziția mecanicilor principali ai Stațiunilor de mașini și tractoare...

— Rog să se trimeată comenzi pentru brigadă...

Acestea sunt posturile de recepție și difuziune „Recolta”, care au fost înzestrate numeroase din districtele Krasnodar și Stavropol și din regiunea Rostov și din alte regiuni din Sudul Uniunii Sovietice.

Cu ajutorul acestor posturi de recepție și difuziune se realizează legătura între cele 500 S.M.T. și brigăzile de tractoare.

De multe ori brigăzile lucrătoare câțiva zeci de km. de centrul stațiunii stabilesc legătura cu tractoarele trebuiau să lase mașina și să plece să lucreze. În prezent, legătura cu S.M.T. este stabilită în orice moment, prin intermediul posturilor de recepție și difuziune.

Posturile de radio-difuziune sunt folosite pe scară largă de directorii S.M.T. pentru organizarea conferințelor operative cu conducătorii brigăzilor de tractoare.

Ministerul Agriculturii din Uniunea Sovietică anunță că în perioada de primăvară aceasta pe câmpiile frumoase vor intra în funcțiune 10.900 posturi de radio-difuziune și recepție. În același timp se va fi extinsă în 58 stațiuni de radio.

— Legătura radiofonică a fost introdusă și în alte regiuni, la regiunea Altai, în afară de legătura radiofonică între S.M.T., a fost organizată o legătură radiofonică pe scară regională, — fiecare S.M.T. fiind legată direct cu administrația agricolă a districtului.

S.M.T.-urile din regiunea Cernigov, majoritatea S.M.T.-urilor din R.S.S. Autonomă Tătară, din regiunea Sverdlovsk și din alte regiuni au fost înzestrate întregime cu posturi de radio.

Satele colhoznice sunt înzestrate prin agregate speciale pentru carea acumulatorilor. S'a elaborat un proiect tip de stațiune radiofonică pentru încărcarea acumulatorilor. Astfel stațiunea poate fi ușor montată pe S.M.T. Se creează baze pentru stațiunile necesare posturilor de recepție și emisie. Pentru pregătirea cadrelor calificate în numeroase regiuni s'au organizat cursuri de instruire pentru mecanici de radio.

Gospodăria Agricolă de Stat Dohangia pe cale de a deveni o gospodărie de Stat fruntașă

Clădirile restaurate pe teritoriul în tins al Gospodăriei Agricole de Stat Dohangia pot fi zărite imediat ce urci pe dealul Crișului Alb venind dela Chișineu Criș și deasupra căruia serpulește drumul îngust și singurul care duce la această gospodărie în ceve nire de model.

În ziua, când am vizitat-o, însoțindu-l pe tov. Kóvágo Mihai, secretarul Comitetului Provizoriu al Județului Arad, sufla un vânt răcoritor și soarele era acoperit de nori negri care prevesteau ploaia mult așteptată de cămăștre săteni.

Cum am trecut de vechiul pod de lemn, care se încovoie sub povara marelui nostru, am zărit pe întinsa câmpie din jurul clădirilor gospodăriei Dohangia sute și sute de mici puncte albe care mișunau pe pământ.

Erau harnicii muncitori cubicași care munceau la lucrările de îndiguitură a parcelelor de orezării, care vor fi însămnățate pentru prima dată în acest an.

Amenajarea a 200 hectare pământ în noi terenuri de orezării

Clădirile Gospodăriei de Stat Dohangia sunt vechi de peste o sută de ani, elanul care însufleșește pe muncitorii de acolo este tineresc și plin de viață. Activitate febrilă peste tot. Când plecăm să vizităm orezările noi găsim pe toată lumea la treabă.

Inginerii lucrează alături de cubicașii harnici și deabia îi putem deosebi unul de alții. În această primăvară începuseră să lucreze de mare amploare, spre terminată amenajarea a cca. 200 hectare pământ în noi terenuri de orezării.

Inițiativa amenajării acestor vasturi de teren în orezării, a fost a colectivității de muncă, în frunte cu organizația de Partid, iar Direcția Județeană a Planificării a planificat apoi uriașă lucrare unică pe întreg teritoriul județului.

Întreg teritoriul județului.

S'au utilizat la lucrările de terasament peste 160.000 m. cubi de pământ, ceea ce corespunde la cca. 33.000 de vagoane. Lucrările pentru amenajarea orezării au început în ultima jumătate a lunii Martie continuând și în prezent. Munca a început într'un cadru modest, lucrându-se cu 40 până la 100 muncitori, ca astăzi să se ajungă la numărul impresionant de 1700 muncitori.

Cei care lucrează la amenajarea orezării, sunt cubicași, muncitori de pământ, executând dintre cele mai grele munci. Aceștia și-au învățat meseria dela cubicași din pusta maghiară, cunoscuți în toată lumea ca neîntrecuți în lucrările de nivelare și amenajare de pământ.

600 parcele îndiguite și canalizate

Muncitorii lucrează în acord și mungeră cu spor. Fiecare are interesul să producă cât mai mult, deoarece dealul său este în raport cu ceea ce produce.

Pe un teritoriu de 2 milioane și jumătate metri pătrați se fac munci de îndiguitură, canalizare și nivelare. În trecut a fost terminat canalul principal de apă cu nenumărate ramificații prin care se face irigația terenurilor de orez împărțite în peste 600 de parcele. Îndiguitura se face separat, cu acces la ea la nivel de alimentare și evacuare a apelor.

Apelor.

Alimentarea cu apă a terenurilor de orez se face din Crișul Alb prin două stațiuni de pompare, cu un debit total de 700 litri apă pe secundă ceea ce înseamnă că pe zi se aruncă asupra terenurilor de orez o cantitate de 6.000.000 litri apă.

Chiar în timpul șederii noastre acolo se lucra la instalarea unui nou motor stabil cu două cilindri Deutz-Diesel de 80 HP. Apa se pompează până atunci cu o pompă instalată în moș provizoriu care funcționa din ziua de 27 Aprilie.

Cinci metode de însămnățat orezul

Podul ne urcăm pe primul deal, însoțit de tov. Kóvágo și conducerea gospodăriei și ne aruncăm privirea asupra câmpiei din fața noastră, venim la diguri uniforme și parcele pământ deja umplute cu apă, gata să primească sămânța de orez care se împrăștiează în apă.

Însămânțarea parcelelor de orez a început în ziua de 7 Mai și ea va fi terminată între 22 și 25 Mai. Pentru însămnățarea întregului teritoriu de 250 hectare se vor întrebuiți aproximativ 20 vagoane de sămânță, folosindu-se metode de însămnățat și anume:

1. Însămânțarea prin împrăștierul sămânței așezate pe o cârmă încoace.

2. Însămânțarea cu mașina în teren uscat care apoi este inundat cu apă.

3. Însămânțarea în câmburi cu apă de orez tarovizate și încolțite.

4. Însămânțarea în uroi cu o mașină care este la cca. de cca.

5. Însămânțarea prin transplantare cu orez produs în răsadnițe speciale.

Prin noule metode de însămnățare conducerea gospodăriei speră să se depășească producția de 75 vagoane planificată, culegându-se o recoltă de cca. 100 vagoane, depășindu-se astfel planul cu 25 la sută.

Cea mai mare și mai modernă orezărie din țară

Uriașele lucrări de terasament și nivelare durează de două luni și vor costa aproximativ 20 milioane lei, iar cu exploatarea cca. 32 milioane.

În schimb, recolta din acest an este calculată la o valoare de minimum 70 milioane lei.

Gospodăria Agricolă de Stat Dohangia se poate mândri că a realizat cea mai mare și mai modernă orezărie din țară, bine amenajată și îngrijită de specialiști de prima mână.

În afară de orezării, gospodăria mai are o proprietate de cca. 900 hectare pământ arabil care sunt însămnățate cu diferite cereale.

Gospodăria mai are și o grădiniță, bine amenajată și îngrijită de specialiști de prima mână.

Ajutorul dat de Partid

Conducerea Gospodăriei Agricole de Stat Dohangia primește un mare ajutor din partea organizației de Partid din Chișineu Criș, care împreună cu organele administrative a mobilizat în cursul campaniei de însămnățări 30 de atelaje pentru aratul și însămnățatul unui teren de 100 hectare cu ovăz și porumb pe acele terenuri care au fost primite sub administrația fermei în afară de plan.

Deasemenea, organizația de Partid a dat și dă un mare ajutor în ridicarea nivelului politic, ideologic și cultural al muncitorilor dela fermă.

Unele probleme de rezolvat

Conducerea fermei este preocupată și va trebui să și intensifice această preocupare — de a rezolva într'un timp cât se poate de scurt problema locuințelor muncitorilor angajați permanent ai fermei. Și în această direcție ferma are o moștenire grea. Moșierul de pe vremuri, „arhiducele” Iosif nu se interesa ca muncitorii să aibă cămine. Pe el îl interesa ca venitul fermei să fie cât mai mare, ca să și umfle buzunarele.

Pentru rezolvarea problemei locuințelor s'a și întocmit un plan, conform căruia se vor clădi locuințe corespunzătoare și igienice pentru angajați. Construirea lor va începe încă în acest an.

La fel, conducerea fermei este preocupată de construirea magaziiilor corespunzătoare și a unei remize pentru mașini și atelaje.

Problema podului vechi de lemn peste Crișul Alb a fost sesizată la prima vedere de către tov. secretar al Comitetului Provizoriu, Kóvágo Mihai. Acest pod trebuie refăcut în scurt timp, deoarece prezintă un pericol pentru circulație. Comitetul Provizoriu al Județului Arad se va ocupa de această problemă într'una din ședințele sale viitoare.

Problema podului vechi de lemn peste Crișul Alb a fost sesizată la prima vedere de către tov. secretar al Comitetului Provizoriu, Kóvágo Mihai. Acest pod trebuie refăcut în scurt timp, deoarece prezintă un pericol pentru circulație. Comitetul Provizoriu al Județului Arad se va ocupa de această problemă într'una din ședințele sale viitoare.

Gospodăria are o echipă culturală care a luat ființă tot cu ajutorul organizației de Partid, compusă din 45 de persoane, cuprinzând un cor, o echipă de proză și două echipe de dansuri, una română și una maghiară.

Gospodăria are o echipă culturală care a luat ființă tot cu ajutorul organizației de Partid, compusă din 45 de persoane, cuprinzând un cor, o echipă de proză și două echipe de dansuri, una română și una maghiară.

Gospodăria are o echipă culturală care a luat ființă tot cu ajutorul organizației de Partid, compusă din 45 de persoane, cuprinzând un cor, o echipă de proză și două echipe de dansuri, una română și una maghiară.

Problema podului vechi de lemn peste Crișul Alb a fost sesizată la prima vedere de către tov. secretar al Comitetului Provizoriu, Kóvágo Mihai. Acest pod trebuie refăcut în scurt timp, deoarece prezintă un pericol pentru circulație. Comitetul Provizoriu al Județului Arad se va ocupa de această problemă într'una din ședințele sale viitoare.

Problema podului vechi de lemn peste Crișul Alb a fost sesizată la prima vedere de către tov. secretar al Comitetului Provizoriu, Kóvágo Mihai. Acest pod trebuie refăcut în scurt timp, deoarece prezintă un pericol pentru circulație. Comitetul Provizoriu al Județului Arad se va ocupa de această problemă într'una din ședințele sale viitoare.

Problema podului vechi de lemn peste Crișul Alb a fost sesizată la prima vedere de către tov. secretar al Comitetului Provizoriu, Kóvágo Mihai. Acest pod trebuie refăcut în scurt timp, deoarece prezintă un pericol pentru circulație. Comitetul Provizoriu al Județului Arad se va ocupa de această problemă într'una din ședințele sale viitoare.

Problema podului vechi de lemn peste Crișul Alb a fost sesizată la prima vedere de către tov. secretar al Comitetului Provizoriu, Kóvágo Mihai. Acest pod trebuie refăcut în scurt timp, deoarece prezintă un pericol pentru circulație. Comitetul Provizoriu al Județului Arad se va ocupa de această problemă într'una din ședințele sale viitoare.

BOGDAN IOAN

Insemnătatea reorganizării cooperației

(Urmare din pag. 9-a)

elementelor recrutate din sânul SMT-urilor, Gospodăriilor Agricole de Stat, țărănilor săraci, mijlocași, femei și tineri, prin a căror participare largă în conducerea cooperativelor acestora vor primi într'adevăr caracterul de organizație de masă.

Fără îndoială că pentru realizarea acestor sarcini, organizațiile de Partid — așa după cum s'a spus și mai sus — vor trebui să dea întregul lor sprijin, începând dela preluarea patrimoniului, aparținând fostei federale și până la serioasa verificare a celor care vor intra în noule conduceri cooperatiste. În conducerea cooperativelor nu mai au ce căuta elemente necinstite, chiaburești.

Numei prin eliminarea acestora din conducere, succesul cooperativelor reorganizate va fi asigurat.

Fiecare țărăniș muncitor trebuia deci să știe, că prin reorganizarea cooperației, Partidul dă maselor largi ale țării mijloc muncitoresc un puternic ajutor pentru a se scutura cu un ceas mai de vreme de jugul exploatarei chiaburimii, noua cooperație fiind o puternică armă în mâna țărănimii muncitoare în lupta sa care o duce pentru ridicarea nivelului ei de trai.

Așa după cum a arătat tov. Gheorghie Gheorghiu-Dej în raportul prezentat în ședința plenară a C.C. al PMR din 3—5 Martie a. c., cooperația noastră „trebuie și poate să devină un mijloc puternic de creștere a bunei stări materiale a întregii țărănimii muncitoare și drumul de bază a transformării socialiste a agriculturii”.

FIGURI DE ȚĂRANI MUNCITORI

Vid Ioan

La 10 ani, tov. Vid Ioan a intrat și el slugă la chiaburi. Nici viața sa deci, nu putea fi cu nimic mai luminoasă decât a celorlalți țărani muncitori, care-și vindeau forța de muncă a bratelor pentru o „amărăță de coajă” — după cum el însuși spune.

Deci tot la fel, ca și ceilalți țărani muncitori, la fel ca și ceilalți mii și zeci de mii de slugi și robi de pe întreg cuprinsul țării, tov. Vid Ioan și-a dat seama că numai prin luptă ascutită se poate ajunge la o viață mai bună, pe care oamenii muncii o merită pe deplin.

Membru al Partidului Muncitoresc Român, unde are sarcină de agitator, el depune zi de zi o muncă tot mai intensă de lămurire în mijlocul maselor de țărani săraci și mijlocasi, pentru a-i ajuta în luptă contra elementelor exploatare.

Datorită muncii sale pe care a depus-o pentru apărarea intereselor țărănilor muncitori, el a fost ales membru în comitetul cooperativel din Scitin.

Și din acest loc, el continuă să ducă o muncă de agitație în sânul maselor de țărani muncitori, în scopul de a nu se slăbi nici un moment luptă împotriva elementelor chiaburești și de a ține mereu trează vigilența de clasă.

Curt Zorița

Dintre mii de slugi, care roboteau pe câmpiile nesfârșite ale lui Kintzig și Takacsy, făcea parte și țărâncă muncitoare Curt Zorița din comuna Curtici.

Era firesc, ca atunci, când în urma strălucitoarelor victorii ale Armatei Sovietice, asupra fascismului, oamenii muncii din țara noastră, au fost eliberați de sub jugul fascismului, țărâncă muncitoare Curt Zorița să se alăture cu trup și suflet luptei în care s'au antrenat oamenii muncii din țara noastră pentru a făuri un viitor fericit poporului muncitor.

Nu avea nici o școală și nici măcar un certificat de absolvire a cursului primar. Ura care se adunase în ea dealungul anilor de muncă plătită atât, cât să nu moară de foame — și obida pe care o strănsese în suflet zi de zi, i-au ajutat însă destul, pentru a nu sta cu mâinile în sân, atunci când se puneau problema, sau de a continua să mai fie „slujnică”, sau de a trăi liber.

În 1947 ea se înscrie în U.F.D.R., unde — în calitate de membră — a dus o vie muncă de lămurire în sânul țărănimii muncitoare, învățând-o, că de felul cum va și să lupte contra chiaburilor satelor depinde însăși viitorul oricărui țaran muncitor.

Evidențindu-se în campania electorală din primăvara anului 1948, ea a fost trimisă la Școala de îndrumătoare, care a funcționat pe lângă organizația județeană UFDR din Arad, unde a reușit să-și adune cunoștințe teoretice.

Reîntorsă la Curtici, ea a continuat cu mai mult elan munca de lămurire în mijlocul țărănilor muncitori de aici, punând un deosebit accent asupra rolului important pe care cooperativele

au în lupta de ajutorare a celor lipsiți de mijloace proprii de producție, a celor săraci și muncitori.

Deasemenea în campania de însămânțări din primăvara acestui an, tovarăsa Curt Zorița a muncit zi și noapte, pentru a lămurii țărănimii muncitoare despre necesitatea îndeplinirii planului de însămânțări la timp, ducând în același timp lupta împotriva chiaburimii, care căuta să saboteze sistematic această campanie.

Astăzi, țărâncă muncitoare Curt Zorița, continuă cu aceeași convingere și cu aceeași tărie, — alături de ceilalți oameni ai muncii din Curtici — lupta dărză, împotriva chiaburimii satelor, luptă pentru o viață mai bună.

Faur Gheorghe

A făcut 3 clase primare. De urmat mai departe la școală n'a fost chip, căci sărăcia l'a forțat să intre slugă pe moșia unui chiabur din Deta, jud. Timiș, care de altfel nici nu avea nevoie de oameni cu știință de carte. Chiaburului îi trebuiau oameni cât mai simpli, ca aceștia să nu poată pricepe cumva, cât e de nedrept, a munci pentru bucată de pâine uscată și neîndestulătoare pe care ei o primeau dela mâsa sa.

Și într'adevăr, tov. Faur Gheorghe a simțit doar atât, că e din cale afară de nedrept a munci din zori și până'n noaptea pe moșia unui chiabur fără a fi plătit decât atât cât să poată trăi de azi pe mâine, dar cale de deslegare el n'a găsit.

A trebuit să vină 23 August 1941, a trebuit să ia contact cu muncitorii delă oraș, cu organizația Frontului Plugarilor pentru a găsi calea pe care trebuie să o urmeze orice om al muncii pentru a sfârâma odată

pentru totdeauna asupra tuturor jecmănitorilor.

Luptând zi de zi, în „Frontul Plugarilor”, el a reușit să se evidențieze în mod deosebit, în toate campaniile inițiate de Partid și guvern.

Om cinstit și cu inițiativă în muncă, el a fost ales președinte al grupului sindical dela Gospodăria Agricolă de Stat din Semeac, sarcină pe care și-o îndeplinește cu cinste.

Horvat Adalbert

Astăzi, tov. Horvat Adalbert din comuna Curtici are înfășșit o pâine asigurată. Tatăl său a muncit o viață întreagă în avutul moșierilor Purgly Ladislau și Adam Iancu, fără a reuși să-și înjghebeze măcar o casă din „pământ bătut” — așa cum își construiesc oamenii săraci din această comună.

Abea după reforma agrară din 1945, când familia Horvat Adalbert a primit din partea statului 4 iugăre de pământ, viața a început să li se măi îmbunătățească.

— Deși lotul meu e destul de bun — ca și toate pământurile din regiunea asta — totuși productivita-

tea lui e prea mică, după ce putea să fie. E prea îmbucătă felușe și felușe — își exprimă deplină dreptate părerea sa, Horvat.

El știe însă, că productivitatea mântului poate fi mult mărită prin lupta unită a muncitorilor a țărănimii muncitoare viața ce muncesc poate și va fi măritată. Și chiar pentru această muncă mai ușoară și mult măritată, el a dus încontinuu lupta de ceilalți țărani muncitori din Curtici, — fie români, fie maghiari, fie de oricare altă naționalitate.

Astăzi, vânzător la cooperativa „Curticeanca” din comună, tov. văt Adalbert, duce în permanență luptă pentru înfrățirea țărănilor muncitori români și maghiari, tându-le că numai în felul acesta chiaburimea satului, va putea fi pedecată de a-și măi continua tica ei de aspirare, și desbinare tre acel, ce cur adăvărat măi

Mereu prezent în acțiunile prinse de organizația de Partid din comună, tov. Horvat Adalbert duce cu aciași tărie, lupta în via chiaburilor — de orice naționalitate ar fi ei — știind că victoria acestei lupte însemnează însăb h-rar-ă completă a țărănimii muncitoare de sub jugul exploatare.

GH. GROZAV și I. G.

Pe malul mării Caspice...

În taberele de pioneri, situate pe malul mării Caspice, s'a început plantarea pomilor fructiferi.

În această vară, tabăra de pioneri din Apseron — Azerbaidjan — va adăposti 30.000 de școlari, — cu 6000 mai mult decât în cursul anului trecut.

Sovietul Suprem al Republicii Azerbaidjan a hotărât să măi organizeze câteva tabere care să adăpos-

tească copiii din marea mulțime blică unională.

Toate lucrările de reparare amenajarea taberelor vor fi terminate până măne 15 Mai a.

Să stabilit ordinea plecării școlari și s'au luat măsurile pentru tensificarea muncii de educație dezvoltarea spiritului printre pioneri.

Comuna Satu-Mic din județul Arad, are cămin cultural

Satu Mic. Căsele respirate în stânga și în dreapta drumului, se ridică brusc din monotonul nesfârșit al lanurilor verzi. Hainele albe ale țărănilor scipese în razele soarelui. Purtând în mână scaune și bănci, fetele și băieții se îndreaptă spre mijlocul satului. Coloniștii depe deal cobor cu aceleași lucruri. Glumesc și cântă, încât răsună valea...

E zi de sârbătoare. Ne îndreptăm spre locul unde populația satului stă adunată. Petele albe de văr în jurul casei și pictorul cocoțat pe scaunul depe masa așezată în fața intrării, care astăzi sunt ultimele litere, cu o vopsea roșie închisă — ne sugerea că pregătirea intensă ce se face la acest cămin cultural, nu este la fel cu aceleasi pregătiri, care se fac în celălalt zile de sârbătoare.

Un bătrândru descult ne întâmpină:

— E frumos, nu?

— Desigur că dă, dar ce sârbătorită la acest cămin? De ce sunt așa adunări aci așa de dimineață, astentali pe cineva sau...

— Nu, de azi începând avem și noi cămin cultural în sat.

Pictorul a sărit depe schela improvizată și își privește oneră. Citește tare, răsnit: CĂMINUL CULTURAL GHEORGHE DOJA.

— Am terminat. Apoi își șterge haina de praf, după care se îndreaptă spre noi. Il întâmpinăm cu o întrebare:

— Cine a făcut acest cămin tovarășe? Adică, ale cui sunt meritele că azi, aci în Satul Mic, inau-gurați un cămin cultural?...

— Al nostru. Și cu mâna descultă un semicerc, cuprinzând toată populația adunată, apoi continuă: De 2 ani s'a ridicat problema în organizația de bază a Partidului că ar trebui și la noi în sat să facem un cămin cultural. N'am avut însă local corespunzător. Am hotărât să zidim anul. Tov. Ciki Francisc primarul ne-a dat un teren chiar în mijlocul satului, iar noi întreg satul ne-am pus pe treabă. Am esit încă în acel an la pădure. Am tăiat lemne pentru grinzi. Am ars cărămizi. La aceste lucrări, am ales responsabil de muncă, pe tov. Almasi Francisc. Fete și băieți, zilnic, după munca câmpului, ne-am dus în hotar, am cărat piatră și se vedea cu ochii cum er stău zidurile cu fiecare zi măi mult. Anul trecut când au venit și coloniștii la noi în sat, munca a început să ia un avânt și măi mare. Membrii organizației de bază, apoi primarul tineri și bătrâni,

ciobanii, agoniștii agricoli și la miliție, toți am contribuit la realizarea acestui cămin.

Deschiderea festivă a Căminului Cultural „Gheorghe Doja” din comuna Satu Mic a fost o sărbătoare cu entuziasm de întreaga țară. Cei care n'au încăput în sălă, au ascultat doar cântecele răsunau până departe...

Primul program cultural în Satu Mic, dat de ei, pentru toată țara.

Cei din cor, din echipele dans, localnici și coloniștii și maghiari. Jurj Gărosin, Maria, Paul Nicolae, De Francisc, Albu Saveta, Petlandă, Bocor Ștefan, Furdecă, Kovacs Anton, Ciurdaș, Kati Elisabeta și Peter ajutama de învățătorul Paul rel. din comitetul școlar Elena învățătoare din Satu Mic au avut un succes deosebit în cutărea primului program cultural în acest cămin nou.

Flăcărilor aprinse de muncă Muncitoresc Român din județul Arad, minătoare a culturii Uniunii Sovietice, pătrund tot măi în cele mai îndepărtate sate din țară, ale Republicii noastre.

FR. MUNTE

Brigăzile de producție ale tineretului muncitor — școală politică și profesională

(Urmare din pag. 1-a).

Începând lucrul, au fost cu mult depășite față de perioada anterioară. Ele au rezultat bun, cu care tinerii dela această unită se pot mândri. Dar de aci și până la brigadă, la ce este și ce trebuie să fie o brigadă, mai este încă un pas însemnat. Este destul să spunem o privire asupra primei brigăzi și a muncii ei, pentru a ne da seamă de acest lucru. Brigada I-a a pornit munca pe baza unui plan concret de acțiune. ATAT ÎN PRODUCȚIE, CAT ȘI PE TĂRĂM EDUCATIV. Depășirea Planului cu 20 la sută, reducere deșeurilor cu 50 la sută, efectuarea a 350 de ore voluntare, ședințe săptămânale educative, — sunt numai câteva din punctele acestui plan de muncă. Brigada are pe lângă responsabil, o comisie de urmărire a muncii și o comisie de propagandă, compusă fiecare din câte 3 tovarăși, aleși din rândul brigăzii. Ca un prim rezultat, această brigadă a depășit planul pe Aprilie cu 20 la sută, pentru că apoi să se ridice tot mai sus și să ajungă în ziua de 11 Mai la a depășire a Planului de 38 la sută, ceea ce a făcut ca grupa de mașini a brigăzii să se situeze în fruntea tuturor celorlalte grupe de mașini din țesătorie. Rezultatul este cu atât mai însemnat cu cât la celelalte grupe de mașini lucrează țesători și țesătoare cu o mare vechime în producție. Pe de altă parte, spiritul colectiv în brigadă a început și el să se dezvolte. Atunci, când se oprește mașina unui brigadier, tovarășul sau tovarășa de alături sare numai decît în ajutor. Toată brigada este preocupată ca mașina să stea cât mai puțin. Greșelile și slăbiciunile observate, sunt pe larg dezbătute în spirit critic și autocratic, în ședințele săptămânale ale brigăzii. Prin critici sănătoase brigada ajută pe cei care are slăbiciuni să se debaraseze de ele, așa cum s'a întâmplat în chiar săptămîna trecută, când doi brigadieri au lipsit dela lucru într-o zi, fără motive bine determinate.

Iată de ce celelalte nu se pot numi brigăzi de producție. Ele sunt de fapt echipe de producție ale tineretului muncitor, care luptă pentru depășirea normelor. Si aceste 5 echipe de producție ale tineretului dela „30 Decem-

bate”, cerind permanent atenta organizațiilor de Partid și folosind din plin experiența brigăzii a I-a, vor putea să se pregătească temeinic din toate punctele de vedere pe drumul pe care au pornit, pentru că atunci, când vor îndeplini toate condițiile, să se formeze în adevărate brigăzi de producție ale tineretului muncitor.

Organizația de sector U.T.M. dela „30 Decembrie” are o slăbiciune prin faptul că n'a știut să se pună în fruntea inițiativelor acestor tineri, să le coordoneze și organizeze și să arate tinerilor muncitori ce este o brigadă de producție și care este sensul ei. Ea are apoi datoria să se ocupe îndeaproape, atât de prima brigadă, cât și de cele 5 echipe de producție, să împărtășească permanent acestora metodele de muncă și succesele brigăzii a I-a și mai ales să se preocupe strâns de educația marxist-leninistă a brigadierilor și a tinerilor din echipele de producție.

Prima brigadă este și ea abia la început de drum și mai are încă slăbiciuni în muncă. Cele două comisii ale ei încă nu acționează după sarcinile planului de muncă, iar în ce privește educația brigadierilor, nu se duc decît acțiuni sporadice.

Iar organizația de sector al Partidului nostru are sarcina de a intensifica munca de îndrumare și sprijin a acestor tineri, de a mobiliza și îndruma organizația de sector U.T.M. precum și sindicatul; de a se îngrji ca acești tineri muncitori să-și aibe asigurate toate condițiile de muncă necesare pentru a-și duce la îndeplinire sarcinile pe care și le-au luat, stimulându-i de a ține permanent sus, desfășurat larg, steagul întrecerilor socialiste, metoda permanentă de construire a socialismului.

Tineretul dela celelalte fabrici și întreprinderi arădane să urmeze exemplul frumos al celei dintîi brigăzi de producție a tineretului muncitor din orașul nostru și a celorlalte 5 echipe de producție dela „30 Decembrie” și să le urmeze cu avînt pe drumul măreț, deschis de cel mai feroc și mai glorios tineret din lume, tineretul sovietic.

Prin muncă voluntară, tărani muncitori din Târnova au construit o fântână pentru folosința obștei

În chiar mijlocul comunei Târnova se află un fel de piață pe care locuitorii de aci o numesc „Locul jocului” ... în zilele de vară aci are loc hora satului.

Datorită faptului că aci se încrucează mai multe străzi, încă de mult timp se simțea nevoia unei fântîni, care să folosească atât gospodăriilor din jur, cât mai ales pentru vitile în trecere spre câmpurile de muncă sau care se întorc dela pășunat. Datorită faptului însă, că devizul lucrărilor se ridică la multezeci de mii lei, lucrările s'au tot amînat mereu.

La începutul lunii Aprilie a. c. în să, tărînimii muncitoare din comuna Târnova a hotărît să execute toate lucrările necesare prin muncă voluntară. Cu sprijinul organizației de Partid și a organizațiilor de masă din comună, lucrările s'au putut

desfășura în cele mai bune condiții. Deși terminarea fântînei era programată pentru 10 Mai, totuși în cinstea zilei de 1 Mai tărînimii muncitoare din comuna Târnova, și-a luat angajamentul de a termina toate lucrările până la 1 Mai. Pentru îndeplinirea angajamentului, munca a început apoi mai intens.

S'au transportat peste 40 de cărute cu piatră, după care s'au început lucrările de săpat și zidărie. Atît căratul pietrei cât și săpatul și zidutul care au fost evaluate la peste 35.000 lei au fost executate prin muncă voluntară.

...Și cu o zi înainte marelui sărbători a muncii, tărani muncitori din comuna Târnova și-au îndeplinit angajamentul: Atît fântîna propriei zisă, cât și lucrările anexe au fost complice terminate.

F. I.

Informații

Patriotul

Organ al Partidului Muncitoresc Român pentru județul Arad.

Redacția: Str. Alexandri No. 1 etaj I. colț cu Bul. Republicii. Telefon: Secretariatul de redacție 16-80, Redacția 26-72.

Redacția de noapte și tipografia. 20-77.

Administrația: Bul. Republicii No. 96. Telefon: 16-92.

(Taxa postală plătită în numerar conf. aprobării Dir. PTT 63-954). Cont CEC 87.915.

— ANUNT. S'a pierdut un abonament de tramvai Nr. 41 eliberat pe numele Crucii Roșii Filiala Arad. Persoana care-l găsește este rugat al preda Organizației noastre Str. Greceanu Nr. 2. Tot odată, declarăm nul în mâinile ori cui s'ar găsi. Secretariat.

— CU ADANCA DURERE anunțăm încetarea din viață a scumpel noastre soții și mamă: Georgeta Antone, născută Eratu, învățătoare. Înormântarea se va face mâine, Dumirecă, la orele 17, la cimitirul Pomenirea. Familia Ion Antone. 1966

— R.P.R. PORTARELUL TRIBUNALULUI ARAD. Publicațiunea Nr. 1220 din 10 Mai 1949. În baza încheierii Nr. 5080 din 10 Mai 1949, a Tribunalului Arad, se publică spre cunoștința generală, că în ziua de 18 Mai 1949, ora 15, în str. Eminescu Nr. 28 se va vinde la licitație publică averea urmărită a debitorului Major Scriban Gheorghe, care se compune din una sufragerie, un bufet, 6 scaune, etc. Aceasta pentru despăgubirea creditorului Patko Ladislau, cu suma de Lei 24.000 capital, plus cheltuieli de judecată și de urmărire. Portărel Sef, D. Antonescu. 1961

— ȘCOALA PROFESIONALĂ ELEMENTARĂ PENTRU INDUSTRIA LEMNULUI din Arad, Aradul Nou, Bul. Karl Marx Nr. 29-31. Examenle de admitere în anul I (intîi) se vor ține între 24-30 Iunie a. c. (sesiune de vară) și în luna Septembrie 1949 (sesiune de toamnă). Ulterior se vor comunica la ce obiecte se vor da examene. Director Iovanov Emil. Secretar Fetete Ecaterina.

— COMUNICAT. Filiala de Vânătoare a Județului și Orașului Arad — în conformitate cu Ordinul Direcției Silvice a Județului Arad Secția de Vânătoare Nr. 3349-1949 — aduce la cunoștința vânătorilor din Arad să se prezinte la sediul Filialei din Str. Alexandri Nr. 5, pentru a primi instrucțiuni referitoare la eliberarea permiselor de vânătoare și de pescuit în apele de munte pe anul 1949. Vânătorii din cuprinsul Județului Arad se vor prezenta la subfilialele la care aparțin. Termenul eliberării permiselor de vânătoare expiră a 15 Iunie 1949. Secretariat. 1956

În atențiunea cetățenilor

Comitetul Provizoriu al județului Arad, aduce la cunoștință că până la noi dispozițiuni, președintele și membrii Comitetului provizoriu județean, primesc publicul numai în ziua de Marți din cursul săptămîinii, dela orele 9-14. Pentru bunul mers al lucrărilor publicul este rugat a respecta această dispoziție luată în întocmirea...

Mica publicitate

VANZARI și CUMPARARI
CABUCIOR de sport pt. copil, aproape nou de vânzare. Telefon 10-13 între orele 15-16. 1951
BIROUL „RAPID” Eminescu 3: 220.000: Particularcasă 3 camere, baie, dependințe, 120.000: Casă linie tramvai grădina, 75.000: Casă pentru gospodărie, grajd, grădina 1984
DE VANZARE garnitură de salon. Adresa la ziar. 1962
DE VANZARE un dormitor de culoare marou închis. Str. Armatei Roșie Bodega Mandel. 1955
LOC DE CASA vând Saguna 77 proprietar în Armata Roșie 127. 1927

Cinema Popular

Repr. la 3, 5 și 7

Azi prezintă **1 O nouă realizare a filmului cehoslovac**

Damenii la frontieră

cu **Jarmila Kurandova**

J. O. Martin

Bohus Zahorsky

K. Hrusinski

V Cinema VICTORIA

Reprezentaffii la 3, 5, 7 și 9

Azi prezintă. **O grandioasă realizare!**

Insula fără nume

O impresionantă dramă.

In rolurile principale:

N. Simonov, N. Massova

Cinematografele

Urania și Corso

Azi prezintă!

SOVROMFILM

PREMIER STRELA 1948

PROIECȚIA SĂMBĂTĂ

„MOSFILM”



FOVESTEA UNUI OM ADEVĂRAT
 DUPĂ ROMANUL LUI BORIS POLEVOI
 Scenariu: M. SMIRNOVA
 Regia: A. STOLPER
 Muzica: N. CRILCOV

URANIA:
 Repr. la 3, 5 și 7, Dum. 11.30, 3, 5, 7 și 9.
CORSO:
 Repr. la 3.30, 5.30 și 7.30. Dum. 11, 3.30, 5.30, 7.30 și 9.30.

Pierderi

PIERDUT cartela alimente numele Ragán Ioan. Declar nulă. 1966
STRIMBEI MONA Arad Str. Mărășești Nr. 2, pierdut Buletinul Biroul Populației No. 39603-946 eliberat de Chestura Miliei Arad. Declar nul.
PIERDUT Buletinul Biroul Populației nr. 1014-1949 numele Vințan Maria. Declar nul. 1959
PIERDUT Buletinul Biroul Populației numele Stăt Maria. Declar nul. 1954
PIERDUT Livret militar pe numele Cap. T. R. Ignuța Crăciun eliberat de Reg. 3 Transilvania Deva. Declar nul.

Noile norme de promovare în învățământul superior — imbold la muncă

Studentii își spun părerea lor

Reglementarea strictă a condițiilor de promovare în învățământul superior întărește structura sănătoasă a uneia din principalele reforme inițiate de Partidul Muncitoresc Român și înfaptuite de guvern: reforma învățământului.

Noi, studentii, am primit această reglementare cu toată seriozitatea și cu satisfacție și o considerăm conștință firească a unei dispoziții anterioare: frecvența obligatorie la cursuri și la lucrările practice. Aceste măsuri ne sunt de cel

mai mare ajutor în munca noastră.

Aștept că sesiunile de examene confirme că așgăința noastră și munca desfășurată de sorii noștri, împreună cu cele lor, au dat roadele așteptate.

PETRE ANTA

Sunt pe deplin mulțumit de măsurile pe care Ministerul Învățământului le-a luat și în privința calității de promovare în învățământ.

Este încă un act prin care de azi, școala în folosul celor ce deosebeste fundamentul de la vechilor regimuri.

Această problemă, în școlile noastre era rezolvată în modul anarhic.

EMIL GHEORGHIU

Am aflat cu vîre satisfacție zădușile referitoare la promovarea examenilor în sesiunile de Septembrie 1949. Așa cum se vede — și pe drept — va trece în toate examenele pentru care putea urma anul următor de studii. Era și nefiresc să audă zădușile unui an superior, fără să fi luat toate examenele din anul precedent. Această situație din învățarea îngreunarea muncii studentilor, cât și în profesori așeau din universitate elemente suficiente pregătite din punct de vedere profesional.

Noi vom munci și de azi, cu toată seriozitatea noastră, pentru ca după terminarea studiilor, să fim elemente bine pregătite atât din punct de vedere ideologic, cât și profesional, vrednice să contribuim la construirea socialismului în țara noastră.

IOAN ONEA

Serviciul medical al I. P. E. I. L. ului angajează un medic

Ofertele se vor adresa direcțiunii.

Atențiune

Buletine LO se vor vinde DUMINEA până la ora 13,30 pînă la tragerea de Luni 16

Citiți și răspândiți ziarul „Patriotul”

Ve invită la

CASA ARMATEI ARAD

spectacolul urmat de dans

ce are loc AZI, 14 Mai, orele 21 în sala și grădina ARO în folosul ajutorării eroicului popor grec

Cumpărăm

două mori cu ciocane:

Una cu o capacitate minimă de 500 kgr. pe oră

Una cu o capacitate de 300-500 kgr. pe oră.

Ofertele la Agenția „COMCAR”

Arad, Str. Goldiș 2.

Cumpărăm rulmenți pentru batoze, precum și carbonatorii, magnetouri pentru tractoare Ferdson, Internațional și Kormik.

Oferte primim zilnic la **CENTRUL MECANIC ARAD Kogălniceanu 45.**

Constituirea Comitetului Permanent pentru Apărarea Păcii, din R. P. R.

(Urmare din pag. I-a)

tiva dragostea pentru reazimul păcii din întreaga lume — Uniunea Republicilor Socialiste Sovietice.

După terminarea cuvântărilor tov. Jules Căzaban a dat citire Manifestului adresat popoarelor din întreaga lume de către Congresul Mondial al Partizanilor Păcii.

Prin ovatii îndelungate, cei prezenti la adunare, și-au însușit Manifestul.

Moțiunea

Adunarea oamenilor muncii din Capitală, ascultând dările de seamă ale delegatilor Republicii Populare Române la Congresul Mondial al Partizanilor Păcii dela Paris—Praga.

și însușește cu entuziasm Manifestul lansat de Congres.

să salute formarea Comitetului Permanent al Congresului Mondial al Partizanilor Păcii.

aproabă formarea Comitetului Per-

manent de Apărare a Păcii, din R.P.R.,

se angajează în numele oamenilor muncii din Republica Populară Română de a participa cu vigoare la lupta dusă de forțele păcii și progresului în frunte cu Uniunea Sovietică împotriva planurilor agresive ale imperialiștilor provocatori de război, pentru apărarea bunului cel mai de pret al omenirii — pacea și securitatea popoarelor.

manent de Apărare a Păcii, din R.P.R.,

se angajează în numele oamenilor muncii din Republica Populară Română de a participa cu vigoare la lupta dusă de forțele păcii și progresului în frunte cu Uniunea Sovietică împotriva planurilor agresive ale imperialiștilor provocatori de război, pentru apărarea bunului cel mai de pret al omenirii — pacea și securitatea popoarelor.

răspunzătoare față de membrii sindicatului; rezolvarea de către organizațiile sindicale a tuturor chestiunilor în legătură cu marea sindicală conform statutului; sindicatului și hotărârilor organelor sindicale superioare, adoptarea de hotărâri prin majoritatea de voturi a membrilor sindicatului și subordonarea organelor sindicale inferioare celor superioare.

Sindicatul se organizează pe baza principiului de producție. Toate organele de conducere ale sindicatelor sunt alese prin vot secret.

Organul suprem al sindicatelor sovietice este Congresul sindicatelor din Uniunea Republicilor Socialiste Sovietice. În intervalul dintre congrese, întreaga activitate a sindicatelor este condusă de Consiliul Central al Sindicatelor din Uniunea Republicilor Socialiste Sovietice, care este ales de Congres.

Baza financiară a sindicatelor este o constituție organizată pe bază de bază compusă din membrii sindicatului care înereză la activități întreprinderi sau instituții.

Fondurile sindicatelor sunt alcătuite din cotizațiile de admitere și cele lunare ale membrilor sindicatului și din veniturile provenite de la instituțiile culturale și sportive, întreprinderile auxiliare, din clădiri și din alte surse.

Fondurile sindicatelor sunt folosite pentru educarea culturală a membrilor sindicatelor, pentru acordarea de ajutoare materiale acestora și pentru măsurile organizatorice și economice ale organelor sindicale.

Capitolul de încheiere al statutului stabilește drepturile organelor sindicale ca persoane juridice. Fiecare sindicat de producție are statutul său care oglindește particularitățile sindicatului și se conformează statutului sindicatelor din Uniunea Republicilor Socialiste Sovietice.

Statutul sindicatelor sovietice

Textul statutului a fost aprobat de cel de al 10-lea Congres al sindicatelor sovietice

MOSCOVA (Rador). TASS trans-

mis a fost dat publicității. Statutul sindicatelor sovietice aprobat de cel de al 10-lea Congres al sindicatelor sovietice la 27 Aprilie.

Statutul sindicatelor sovietice, declară statutul fiind o organizație socială de masă și fără de partid, unește pe baza voluntariat pe muncitorii din toate profesiunile, deosebite de rasă, naționalitate, credință religioasă.

Sindicatul sovietic duc întreaga activitate sub conducerea Partidului Comunist, forța organizatoare și educatoare a societății sovietice. Sindicatul sovietic unește muncitorii în jurul Partidului Comunist. Sindicatele luptă pentru consolidarea pe toate planurile sistemului social și de stat, pentru unitatea morală și politică a poporului sovietic și a colaboratorilor și prietenilor dintr-o Uniune Sovietice; ele participă în mod activ la alegerea autorităților de stat, organizează muncitorii și funcționarii în lupta pentru dezvoltarea neîntreruptă a economiei naționale, au grijă de ridicarea nivelului de viață, asigură sănătatea și de satisfacerea deplină a nevoilor culturale ale oamenilor.

Sindicatul sovietic are sarcinile în domeniul educației, statutul este de a organiza să dezvolte membrii lor sentimentul internațional proletar, să lupte pentru libertatea mișcării muncitorești naționale, pentru pacea tracică și cooperarea în întreaga lume.

Sindicatul sovietic asigură condițiile sistemului socialist de stat, apără drepturile oamenilor muncii și exprimă în legile și interesele poporului. Sindicatul participă în mod activ la elaborarea legilor privitoare la producție și condițiile de trai zilnic

și cultură, și veghează la aplicarea fermă a acestor legi.

Conform statutului, poate fi membru al sindicatului orice cetățean al Uniunii Sovietice care lucrează într-o întreprindere sau instituție, sau care studiază la o școală superioară, o școală tehnică sau o școală industrială.

Statutul acordă membrilor sindicatelor, largi drepturi democratice: de a lua parte la adunările gene-

rale ale membrilor sindicatului, de a alege și de a fi ales în toate organele sindicale, de a critica în adunările sindicale și în presă activitatea organelor sindicale, etc.

Statutul stabilește structura organizatorică a sindicatelor. Sindicatul este constituit pe baza centralismului democratic, ceea ce înseamnă alegerea de jos în sus de către membrii sindicatului, a tuturor organelor sindicale, care trebuie să fi-

„Puternica forță transformatoare a ideilor leninismului”

Articolul de fond din PRAVDA consacrat împlinirii a 40 de ani de la apariția operei lui Lenin „MATERIALISM și EMPIRICRITICISM”

MOSCOVA, (Rador). — TASS transmite:

Cu prilejul împlinirii a 40 de ani de la apariția genialei opere a lui Lenin „MATERIALISM SI EMPIRICRITICISM”, ziarul PRAVDA publică un articol de fond intitulat „PUTERNICA FORȚA TRANSFORMATOARE A IDEILOR LENINISMULUI” în care se spune printre altele: „Punând bazele ideilor logice ale partidului bolșevic, ale partidului de tip nou, Vladimir Ilici Lenin scria: „Rolul luptătorului de avangardă poate fi îndeplinit numai de un partid călăuzit de o teorie înaintată”.

Teoria înaintată a marxism-leninismului — scrie ziarul — a dat Partidului nostru o forță de neînfrânt. Înarmat cu această teorie, Partidul Comunist a condus clase muncitoare din stăbul sovietic la victoria Marelui Revoluției Socialiste din Octombrie — victorie de însemnată istorică mondială, care a deschis o nouă eră în istoria omenirii, era socialismului. Sub steagul marilor idei ale lui Lenin și Stalin, Partidul Comunist a înfăptuit transformarea totală a țării pe baze socialiste și înfăptuește în prezent trecerea treptată dela socialism la comunism.

Secolul nostru, — subliniază PRAVDA — este secolul victoriei strălucite a leninismului, a concepției despre

lume a partidului marxist-leninist. În întreaga istorie a revoluției socialiste victorioase, precum și istoria construcției socialismului în Uniunea Republicilor Socialiste Sovietice dovedesc cât de mare și de neînfrântă este forța organizatoare, mobilizatoare și transformatoare a ideilor și teoriilor sociale înaintate, capabile să antreneze masele largi populare. Pentru toate victoriile sale de importanță istorică mondială, poporul sovietic trebuie să mulțumească partidului lui Lenin și Stalin care a condus și conduce lupta și munca sa constructivă — partid bazat pe teoria marxism-leninismului, transformatoare a lumii.

Într-o perioadă istorică extrem de scurtă, Uniunea Sovietică a făcut un salt dela starea de înecare la progres dela o țară agrară înapoiată într-un invincibil stat socialist cu o puternică industrie și agricultură pe baze socialiste. Forțele democrației și socialismului — scrie în continuare ziarul — cresc și se întăresc în întreaga lume. Aceaste constituie o nouă confirmare a victoriei marilor idei ale lui Lenin și Stalin. Lenin și Stalin au erătat popoarele din întreaga lume calea spre eliberare din lanțurile capitalismului, calea spre fericire și progres. Uniunea

Sovietică, unde ideile lui Lenin constituie o realitate vie, a devenit bastionul și evantgarda forțelor democrației și socialismului din lume.

Acum 40 de ani, în vestita sa operă „Materialism și empiriocriticism” care a devenit un îndreptar teoretic al partidului de tip nou — marele și invincibilul partid bolșevic — nemuritorul Lenin a apărut tezaurul teoretic împotriva atentatelor revizionistilor și renegaților. Tezele materialismului dialectic și istoric dezvoltate de Lenin în această carte, constituie temelia teoretică a comunismului, baza teoretică a partidului marxist. Forța transformatoare a ideilor lui Lenin dezvoltate de tovarășul Stalin, a fost confirmată acum de însăși viața și întreaga desfășurare a istoriei. Partidul bolșevic este puternic și invincibil deoarece este credincios leninismului.

Cititi și răspânditi ziarul „Patriotul”

TELEGRAME DIN STRĂINĂTATE

Statul Israel nu poate absorbi noi emigranți

— Circulara Agenției Evreești adresată centrelor de emigrare din străinătate —

TEL AVIV, (Rador). — Situația economică a statului Israel se înrăutățește. Acest lucru este oglindit de o serie de date caracteristice publicate în ziarul economic israelian BUSINESS DIGEST.

Prețurile alimentelor în luna Aprilie au sporit enorm față de lunile trecute. Astfel pâinea s'a scumpit cu 25 la

sută, margarina cu 100 la sută, carnea cu 100 la sută, zahărul cu 50 la sută și bananele 200 la sută.

În afară de scumpirea vieții, o altă problemă acută este plasarea noilor imigranți în cămul muncii, precum și lipsa de locuințe. În articolul din BUSINESS DIGEST se subliniază că este imposibil ca zeci de mii de oameni să

poată căpăta lucru, astfel că în momentul de față 80 la sută din soldații ce urmează a fi eliberați au cerut să continue serviciul militar.

Business Digest adaugă că centrele de emigrare din străinătate au primit o circulară din partea reprezentanților agenției evreești, în care li se atrage atenția asupra dificultăților din ce în ce mai mari de absorbire a emigranților.

TEL AVIV, (Rador). — FRANCE PRESSE anunță că Parlamentul statului Israel a adoptat programul de austeritate propus de guvernul Ben Gurion, program care prevede raționalizarea foarte severă a articolelor de mare consum.

Marele succes obținut de Partidul Comunist în alegerile din Sardinia

ROMA, (Rador). — TASS transmite că Ziarul UNITA a publicat comunicatul secretariatului central al Partidului Comunist Italian, cu privire la rezultatele alegerilor pentru consiliul regional din Sardinia.

Comunicatul subliniază că rezultatele generale ale alegerilor constituie un mare succes al Partidului Comunist, precum și o poziție considerabilă a pozițiilor politice ale oamenilor muncii.

Partidul Comunist mulțumește 110.000 alegători care i-au acordat crederea și salută cu solidaritate peșca Partidul Socialist Italian, Partidul Acțiunii Socialiste, împreună cu cei 70.000 de alegători care au votat pentru aceste partide.

Sărbătorirea ziarului Literaturnaia Gazeta cu prilejul împlinirii a 20 de ani dela apariție

MOSCOVA (Rador). — TASS transmite:

La 11 Mai s'au împlinit 20 de ani de la apariția ziarului LITERATURNAIA GAZETA. Cu acest prilej, redacția ziarului a primit numeroase salutări din partea scriitorilor, savanților, artiștilor, muzicienilor, pictorilor, muncitorilor etc.

În salutul său, conducerea Uniunii Scriitorilor sovietici din U.R.S.S., arată că LITERATURNAIA GAZETA a devenit o tribună a gândirii sociale și politice și un înflăcărat propagandist ale marilor idei ale comunismului.

Ziarul a contribuit într-o mare măsură la mobilizarea opiniei publice din întreaga lume pentru lupta împotriva ațățătorilor la un nou război. Înălțând steagul patriotismului sovietic, LITERATURNAIA GAZETA educă pe cititorii săi în spiritul respectării drepturilor popoarelor mari și mici, al respectării valorilor culturale naționale. El arată rolul de avangardă și de conducător al poporului rus în lupta oamenilor muncii din întreaga lume.

LITERATURNAIA GAZETA a mai primit salutări dela numeroși scriitori progresiști din străinătate.

Miercuri seara a avut loc la Moscova la Casa Sindicatelor un festival închinat celei de a 20-a aniversări a ziarului LITERATURNAIA GAZETA.

Armata Populară Chineză a ajuns în imediata apropiere a orașului Hankou

CANTON, (Rador). — După cum transmite FRANCE PRESSE, unitățile armatei populare chineze aflate sub comanda generalului Lin Piao, urmărind trupele Kuomintang-ului care se retrag în grabă, au ajuns în imediata apropiere a orașului Hankou.

NANKINK (Rador). — Agenția CHINA NOUA anunță că Miercuri a fost constituită municipalitatea populară a Nankingului. Generalul Liu Po Ceng îndeplinește funcția de primar al orașului.

SHANGHAI, (Rador). — ASSOCIATED PRESS anunță că trupele populare chineze au eliberat localitatea

Liang Kuleu, situată la 36 km. de Shanghai.

Un comunicat al garnizoanei din Shanghai anunță Marți că toate comunicațiile au fost întrerupte cu localitatea Kasha, situată la 60 km. sud-vest de Shanghai.

HONG KONG, (Rador). — După cum transmite FRANCE PRESSE, ziarul TAKUNG PAO publică o informație a corespondentului său dela Canton, care anunță că 30.000 soldați japonezi au sosit din Formosa la Canton, pentru a întări trupele Kuomintangului din provincia Kwantung.

Ziarul arată că propunerea de a se folosi soldați japonezi împotriva arma

teii populare de eliberare, a fost respinsă de Yen Ci San, comandantul peilor Kuomintangului din această regiune, din inițiativa lui Chang Shek și cu sprijinul necondiționat al generalului Mac Arthur.

SHENSI DE NORD, (Rador). — Agenția CHINA NOUA anunță că în ultimii doi ani guvernul din Mongolia a reușit să realizeze mari succese militare, politice, economice și culturale. Armata populară de eliberare din Mongolia de Jos a distrus în ultimii doi ani, în peste 600 lupte, 12.000 soldați și ofițeri ai Kuomintangului.

Prin reforma agrară, producția agricolă a fost sporită. În orașe au fost construite șase centrale electrice și un mare număr de fabrici. S-au deschis numeroase școli, între care școlile primare, școlile secundare, liceele, etc.

PARIS, (Rador). — Postul radio Paris anunță că trupele sovietice însoțite de aviație au părăsit Singapore cu destinația Hong Kong.

Anglo-franco-americanii ridică restricțiile dela Berlin

BERLIN, (Rador). — TASS transmite:

Biroul din Berlin al agenției „Associated Press” a transmis presei germane o comunicare în care se arată că organele administrative aflate din cele trei zone occidentale ale Germaniei au primit directivele necesare pentru a aplica acordul realizat de cele patru

guverne la New-York, cu privire la ridicarea restricțiilor asupra comunicațiilor, transporturilor și comerțului, introduse de autoritățile sovietice cu începere de 1 Martie 1948 între Berlin și zonele occidentale și între zona răsăriteană și zonele occidentale ale Germaniei, și cu privire la ridicarea conținutului de către puterile occidentale

de ocupație a restricțiilor introduse de ele cu începere dela 1 Martie 1948.

Cu executarea acestor directive, s'au început comunicarea, au fost însărcinate:

În zona britanică, organele zonale și locale ale administrației militare britanice, iar în zona americană, directorii administrațiilor militare americane ale laenderelor. Ei vor executa aceste directive în colaborare cu un organ de control bilateral. Organele susmenționate vor lua măsurile necesare pentru ca începând dela 12 Mai să ridice toate restricțiile introduse după 1 Martie 1948.

Una din restricțiile cele mai importante în domeniul comerțului, conștinuă comunicarea, a fost aceea prin care se interzicea organelor germane să elibereze documente însoțitoare pentru mărfuri. Directivele actuale, în ceea ce privește zonele occidentale, au în vedere revenirea la relațiile comerciale cu zona sovietică și Berlin, care au existat înainte de 1 Martie 1948.

Opinia publică franceză protestează împotriva urmăririi prin justiție a lui Jacques Duclos și Florimond Bonte

PARIS, (Rador). — TASS transmite: că organizațiile democratice din Franța protestează energic împotriva măsurilor luate de guvern pentru a urmări prin justiție pe fruntașii partidului comunist francez Jacques Duclos și Florimond Bonte.

Lui Jacques Duclos i s'a intentat un proces în legătură cu publicarea comentariilor sale la broșura lui Andre Mariy „Zilele glorioase ale răscoalei pe Marea Neagră”. Florimond Bonte este urmărit pentru publicarea cărții sale „Drumul celor șase”.

La redacția ziarului L'HUMANITE sosesc sute de rezoluții de protest adoptate la diferite întruniri. Opinia publică franceză protestează deasemenea împotriva arestărilor efectuate prin care membrii mișcării de rezistență și a redactorilor ziarului „France d'Abord” și revistei „Regard's”.

Marți a avut loc la Paris un meeting de protest al foștilor luptători din rezistență, sub președinția lui Yves Farge. Luând cuvântul Yves Farge a făcut apel la toți participanții la meeting să semneze scrisoarea de protest adresată președintelui republicii.

Alegeri pentru Consiliul Popular și alegeri populare în Bulgaria

SOFIA, (Rador). După cum transmite TASS, Consiliul Național Frontului Patriei a adresat manifest tuturor oamenilor muncii din Republica Populară Bulgară care le cere să ia parte la cele alegeri ale Consiliilor Populare și ale asesorilor populari de la voturile lor candidații unici a Frontului Patriei.

Manifestul arată că acestor alegeri vor trebui să fie o puternică strategie a unității și solidarității poporului bulgar, expresia voelentei de nesdruncinat de unitate înainte pe calea construirii socialismului.